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4/2/1

 Series : JBB/2 

 

(I)       -    7   

(II) -            -  -    

(III)       -  16    

(IV)         ,        

(V)  -     15        -    

10.15     10.15   10.30     -     

    -        

         
   

 .

SET – 1 
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  : 

            

 (i) -        – , ,         

 (ii) -         

 (iii) -    2  6    

(iv) -    7  11     

(v) -    12  16      

 (vi)           

(vii)                   

 (viii)-          -   2  ,    1   

 -   6                 

      

 (ix)  , ,             

 
 ‘’ 

1.            : 10 

         ,          
              ,      
     ,             
          ,            
         ,               
   ,                
                    
                    
 ,      
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           ,           
-     ,                
 ,                  , 
         ,          
             ,     
                      
,        

            ,  ,    
                    
    ,               
           -     
            

 ()            ?       ? 2 

 ()           ,      ? 2 

 ()                   
 ?   2 

 ()         -    ? 2 

 ()        ? 1 

 ()         1 

 

 ‘’ 

2.     ?      1 

   

3.        1  3 = 3 

 ()              (  )    

 ()              (  ) 

 ()            (  ) 
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4. ()            : 1  2 = 2 

  (i) , (ii)   

 ()              1  2 = 2 

  (i)       

  (ii)     

  
5.       : 1  4 = 4 

 ()         

 ()        

 ()        

 ()          

 

6.        : 1  4 = 4 

 ()     

 ()    

 ()    

 ()      

 ‘’ 

7.          30-40    : 2  3 = 6    

 ()                  ? 

‘        ’           

 () –            ? 

 () ‘               ’ ‘   

’               

 ()                ?  
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8.  80-100     :  

        ? ‘  ’          

      ? 5 

 

 ‘  ’         -      ?   

     ?      5 

 

9.           30-40     2  3 = 6 

 () ‘’                

 () ‘’               ?  

  

 ()            ?       

 () ‘   ’          ? 

 

10.  80-100       

 ‘’           ?      5 

     

                     

  ?    5 

 

11.  60-70      3  2 = 6 

 ()                    ?  

 ,               

 ()                 ? 

         ? 
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 – ‘  ’ 

 12.               80-100    

     6 

 ()    

    

        

       

 () -  

      

      

      

 ()  –   

      

        

     

  

13.              ,     -

    80-100      5 

 

     80-100           

                5 
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14.                 40-50 

    5 

 

             ‘ ’  

       40-50        5 

 

15.                   

 50-60     5 

 

                  50-60 

    5 

 

16.               25-50 

       5 

 

            25-50       5 

_____________ 
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 Series : JBB/2 

         
   

 .

SET – 2 

 

(I)       -    7   

(II) -            -  -    

(III)       -  16    

(IV)         ,        

(V)  -     15        -     10.15 

    10.15   10.30     -       

  -        
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  : 

            

 (i) -        – , ,         

 (ii) -         

 (iii) -    2  6    

(iv) -    7  11     

(v) -    12  16      

 (vi)           

(vii)                   

 (viii)-          -   2  ,    1   
 -   6                 
      

 (ix)  , ,             

 

 ‘’ 

1.            : 10 

         ,          
              ,      
     ,             
          ,            
         ,               
   ,                
                    
                    
 ,      
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           ,           
-     ,                
 ,                  , 
         ,          
             ,     
                      
,        

            ,  ,    
                    
    ,               
           -     
            

 ()            ?       ? 2 

 ()           ,      ? 2 

 ()                   
 ?   2 

 ()         -    ? 2 

 ()        ? 1 

 ()         1 

 

 ‘’ 

2. ‘’     ,      1 

   

3.       1  3 = 3 

 ()            (  ) 

 ()            (  ) 

 ()           (  ) 
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4. ()            : 1  2 = 2 

  (i) -       (ii)     

 ()             1  2 = 2 

  (i)    

  (ii)     

  
5.       : 1  4 = 4 

 ()         

 ()      ? 

 ()        

 ()        

 

6.         : 1  4 = 4 

 ()   

 ()     

 ()    

 ()     

 

 ‘’ 

7.          30-40    : 2  3 = 6    

 ()                  ? 

‘        ’           

 () –            ? 

 () ‘               ’ ‘   

’               

 ()                ?  
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8.  80-100     :  

         -         

        -         ? 5  

 

                   

--    ‘  ’     ? 5 

 

9.           30-40     2  3 = 6 

 () ‘’                

 () ‘’               ?  

  

 ()            ?       

 () ‘   ’          ? 

 

10.  80-100       

 ‘’           ?      5 

     

                     

  ?    5 
 

11.  60-70      3  2 = 6 

 ()                    ?  

 ,               

 ()      -          -  

     ,        
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 – ‘  ’ 

 12.               25-50 

       5 

 

            25-50       5 

 

13.                   

 50-60     5 

 

                  50-60 

    5 

 

14.                 40-50 

    5 

 

             ‘ ’  

       40-50     5    

 

15.              ,     -

    80-100      5 

 

     80-100           

                5 
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16.               80-100    

     6 

 ()    

    

        

       

 () -  

      

      

      

 ()  –   

      

        

     
_____________ 
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4/2/3

 Series : JBB/2 

         
   

 .

SET – 3 

 

(I)       -    7   

(II) -            -  -    

(III)       -  16    

(IV)         ,        

(V)  -     15        -    

10.15     10.15   10.30     -     

    -        



 

.4/2/3. 2  

 

  : 

            

 (i) -        – , ,         

 (ii) -         

 (iii) -    2  6    

(iv) -    7  11     

(v) -    12  16      

 (vi)           

(vii)                   

 (viii)-          -   2  ,    1   
 -   6                 
      

 (ix)  , ,             

 

 ‘’ 

1.            : 10 

         ,          
              ,      
     ,             
          ,            
         ,               
   ,                
                    
                    
 ,      
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           ,           
-     ,                
 ,                  , 
         ,          
             ,     
                      
,        

            ,  ,    
                    
    ,               
           -     
            

 ()            ?       ? 2 

 ()           ,      ? 2 

 ()                    
 ?   2 

 ()         -    ? 2 

 ()        ? 1 

 ()         1 

   

 

 ‘’ 

2. ‘’  ‘’       1 

   

3.       1  3 = 3 

 ()      ,   –    (  )    

 ()     ,   -       (  ) 

 ()      -    (  ) 
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4. ()            : 1  2 = 2 

  (i)        (ii)     

 ()             1  2 = 2 

  (i)     

  (ii)    

  
5.       : 1  4 = 4 

 () , ,     

 ()       ? 

 ()        

 ()      

 

6.         : 1  4 = 4 

 ()    

 ()   

 ()     

 ()     

 

 ‘’ 

7.          30-40    : 2  3 = 6    

 ()                  ? 

‘        ’           

 () –            ? 

 () ‘               ’ ‘   

’               

 ()                ?  
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8.  80-100     :  

 ‘   ’                    

        ?        5 

 

                   

 ?             ? 5 

 

9.           30-40     2  3 = 6 

 () ‘’                

 () ‘’               ?  

  

 ()            ?       

 () ‘   ’          ? 

 

10.  80-100       

 ‘’           ?      5 

     

                     

  ?    5 
 

11.  60-70      3  2 = 6 

 ()                 ? 

         ? 

 ()                 –  

     
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 – ‘  ’ 

12.              ,     -

    80-100      5 

 

     80-100           

                5 

 

13.               80-100    

     6 

 ()    

    

        

       

 () -  

      

      

      

 ()  –   

      

        

     
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14.                   

 50-60     5 

 

                  50-60 

    5 

 

15.               25-50 

       5 

 
            25-50       5 

 

16.                 40-50 

    5 

 

             ‘ ’  

       40-50        5 

_____________ 
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4/3/1

 Series : JBB/3 

 

(I)       -    7   

(II) -            -  -    

(III)       -  16    

(IV)         ,        

(V)  -     15        -    

10.15     10.15   10.30     -     

    -        

         
   

 .

SET – 1 



 

.4/3/1. 2  

  : 

            

 (i) -        – , ,         

 (ii) -         

 (iii) -    2  6    

(iv) -    7  11     

(v) -    12  16      

 (vi)           

(vii)                   

 (viii)-          -   2  ,    1   
 -   6                 
      

 (ix)  , ,             
 

 - ‘’ 
1.            : 10 

          65          

                        

                   

                       

            ,          

                     

                      

                 ,   

               ,    



 

.4/3/1. 3 P.T.O. 

                    ,  

                    

     ,                 

           ,           

         -   ,        

                      
 

 ()        ? 2 

 ()        2 

 ()          ? 2 

 ()           -     ? 2 

 () ‘  ’     ? 1 

 ()         1 

 ‘’ 
2.       ? 1 

   

3.         1  3 = 3  

 ()         (  )    

 ()        (  )   

 ()           (  )  

   

4. ()            : 1  2 = 2  

  (i) ,        (ii)       

 ()            1  2 = 2  

  (i)     

  (ii)      
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5.       : 1  4 = 4  

 ()        

 ()        

 ()         

 ()         

 

6.         : 1  4 = 4  

 ()     

 ()     

 ()     

 () -     

 ‘’ 

7.          30-40    : 2  3 = 6   

 ()           ?     

 ()    -            

 () “   ”               ? 

 ()              ?    

 

8.  80-100     :  

          , ‘        ’ 

          5 

 

     ?             

    ?  5 
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9.           30-40     2  3 = 6  

 () ‘’      ?            

  ?         

 () ‘’             ? 

 () ‘   ’         ,   ? 

 () ‘’             ?  

 

10.  80-100       

           ?      5 

     

 ‘   ’            5 

 

11.  60-70      3  2 = 6  

 ()        ? ‘ ’       

 ()                    ,  

          

 

 – ‘  ’ 

 12.        80-100             6 

 () -      

      

      

      
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 ()      

      ? 

      

      

 ()     

        ? 

    

      

  

13.              

   80-100      5 

 

              -  

  80-100            5 

 

14.                  

40-50     5 

 

                 

    ,   40-50        5 
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15.                50-60     

   5 

 

          50-60      5 

 

16.        “”       25-50    

     5 

 

           25-50        5 

_____________ 
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4/3/2

 Series : JBB/3 

         
   

 .

SET – 2 

 

(I)       -    7   

(II) -            -  -    

(III)       -  16    

(IV)         ,        

(V)  -     15        -    

10.15     10.15   10.30     -     

    -        
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  : 

            

 (i) -        – , ,         

 (ii) -         

 (iii) -    2  6    

(iv) -    7  11     

(v) -    12  16      

 (vi)           

(vii)                   

 (viii)-          -   2  ,    1   
 -   6                
      

 (ix)  , ,             
 

 ‘’ 
1.            : 10 

          65          

                        

                   

                       

            ,          

                     

                      

                 ,   

               ,    

                    ,  
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                    

     ,                 

           ,           

         -   ,        

                      
 

 ()        ? 2 

 ()        2 

 ()          ? 2 

 ()           -     ? 2 

 () ‘  ’     ? 1 

 ()         1 

 
 ‘’ 

2. ‘’       1 

    

3.         1  3 = 3  

 ()   -             (  )    

 ()           (  )   

 ()      ,           
    (  )  

   

4. ()            : 1  2 = 2  

  (i) ,        (ii)       

 ()            1  2 = 2  

  (i)      

  (ii)         
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5.       : 1  4 = 4  
 ()         
 ()       
 ()         
 ()             
 
6.          : 1  4 = 4  
 () -   
 ()     
 ()    
 ()      

 
 ‘’ 

7.          30-40    : 2  3 = 6   

 ()           ?     

 ()    -            

 () “   ”               ? 

 ()              ?    

 

8.  80-100     :  

 ‘          ()      ’     

         ? -        

 ?  5 

 

 ‘      ’ –        ?    

           ?    5 
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9.  80-100       

           ?      5 

     

 ‘   ’            5 

 

10.           30-40     2  3 = 6  

 () ‘’      ?            

  ?         

 () ‘’             ? 

 () ‘   ’         ,   ? 

 () ‘’             ?  

 

11.  60-70      3  2 = 6   

 ()                    ,  

         

 ()       ‘  –  ’       

  ?       ?  

 

 – ‘  ’ 

12.        “”       25-50    

     5 

 

           25-50        5 
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 13.                50-60      5 

 

          50-60      5 

 

14.                  

40-50     5 

 

                 

    ,   40-50        5 

 

15.              

   80-100      5 

 

              -  

  80-100            5 

 

16.        80-100             6 

 () -      

      

      

      



 

.4/3/2. 7 P.T.O. 

 ()      

      ? 

      

      

 ()     

        ? 

    

      

_____________ 
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4/3/3

 Series : JBB/3 

         
   

 .

SET – 3 

 

(I)       -    7   

(II) -            -  -    

(III)       -  16    

(IV)         ,        

(V)  -     15        -    

10.15     10.15   10.30     -     

    -        
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  : 

            

 (i) -        – , ,         

 (ii) -         

 (iii) -    2  6    

(iv) -    7  11     

(v) -    12  16      

 (vi)           

(vii)                   

 (viii)-          -   2  ,    1   
 -   6                
      

 (ix)  , ,             
 

 ‘’ 
1.            : 10 

          65          

                        

                   

                       

            ,          

                     

                      

                 ,   

               ,    
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                    ,  

                    

     ,                 

           ,           

         -   ,        

                      
 

 ()        ? 2 

 ()        2 

 ()          ? 2 

 ()           -     ? 2 

 () ‘  ’     ? 1 

 ()         1 
 

 ‘’ 
2. ‘’       1 

   
3.         1  3 = 3  
 ()    -          (  )    
 ()                  

(  )    
 ()                (  )  
   
4. ()            : 1  2 = 2  
  (i) ,        (ii)      
 ()            1  2 = 2  
  (i)      
  (ii)        
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5.       : 1  4 = 4  

 ()       ?   

 ()         

 ()            

 ()   ,        

  

6.         : 1  4 = 4  

 () -   

 ()     

 () -    

 ()      

 ‘’ 

7.          30-40    : 2  3 = 6    

 ()           ?     

 ()    -            

 () “   ”               ? 

 ()              ?   

 

8.  80-100     :  

     ‘ ’    -      ?    

   5 

 

 ‘      ’            

         ? 5  
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9.           30-40     2  3 = 6  

 () ‘’      ?            

  ?         

 () ‘’             ? 

 () ‘   ’         ,   ? 

 () ‘’             ?  

 

10.  80-100       

           ?      5 

     

 ‘   ’            5 

 

11.  60-70      3  2 = 6     

 ()        ? ‘ ’       

 ()         -  , ‘  –  ’   

     

 – ‘  ’ 

12.              

   80-100      5 

 

              -  

  80-100            5 
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13.                  

40-50     5 

 

                 

    ,   40-50        5 

 

14.        “”       25-50    

     5 

 

           25-50        5 

    

15.                50-60     

   5 

 

          50-60      5 

 

16.        80-100             6 

 () -      

      

      

      
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 ()      

      ? 

      

      

 ()     

        ? 

    

      

_____________ 
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narjmWu H$moS >H$mo CÎma-nwpñVH$m Ho$ _wI-n¥ð 
>na Adí` {bIo§ & 

  H$moS> Z§.      
 

amob Z§. 
 
 
 

 

 
 

 

 
 
 

{hÝXr (~) 
HINDI (B)  

{ZYm©[aV g_` : 3 KÊQ>o   A{YH$V_ A§H$ : 80 

gm_mÝ` {ZX}e : 

{ZåZ{b{IV {ZX}em| H$mo ~hþV gmdYmZr go n{‹T>E Am¡a CZH$m g™Vr go AZwnmbZ H$s{OE … 
(i) àíZ-nÌ Mma IÊS>m| ‘| {d^m{OV {H$¶m J¶m h¡  H$, I, J Ed§ K & g^r àíZ A{Zdm¶© h¢ & 
(ii) IÊS> H$ ‘| àíZ An{R>V JÚm§e na AmYm[aV h¢ & 
(iii) IÊS> I ‘| àíZ g§»¶m 2 go 6 VH$ àíZ ì`mH$aU Ho$ h¢ & 
(iv) IÊS> J ‘| àíZ g§»¶m 7 go 11 VH$ àíZ nmR>ç-nwñVH$m| go h¢ & 
(v) IÊS> K ‘| àíZ g§»`m 12 go 16 VH$ àíZ aMZmË_H$ boIZ Ho$ h¢ & 
(vi) ¶Wmg§^d àË¶oH$ IÊS> Ho$ àíZm| Ho$ CÎma H«$‘ go {b{IE & 
(vii) CÎma g§{jßV VWm H«${‘H$ hmoZo Mm{hE Am¡a gmW hr Xr JB© eãX gr‘m H$m ¶Wmg§^d AZwnmbZ 

H$s{OE & 
(viii) àíZ-nÌ _| g_J« na H$moB© {dH$ën Zht h¡ & VWm{n, Hw$N> àíZm| _| Am§V[aH$ {dH$ën {XE JE  

h¢ & Eogo àíZm| _| go Ho$db EH$ hr {dH$ën H$m CÎma {b{IE & 
(ix) BgHo$ A{V[a³V, Amdí¶H$VmZwgma, àË¶oH$ IÊS> Am¡a àíZ Ho$ gmW ¶Wmo{MV {ZX}e {XE JE h¢ & 

4/4/1 

 H¥$n`m Om±M H$a b| {H$ Bg àíZ-nÌ _o§ _w{ÐV n¥ð> 7 h¢ &  

 àíZ-nÌ _| Xm{hZo hmW H$s Amoa {XE JE H$moS >Zå~a H$mo N>mÌ CÎma-nwpñVH$m Ho$ _wI-n¥ð> na {bI| &   
 H¥$n`m Om±M H$a b| {H$ Bg àíZ-nÌ _| >16 àíZ h¢ & 
 H¥$n`m àíZ H$m CÎma {bIZm ewê$ H$aZo go nhbo, CÎma-nwpñVH$m _| àíZ H$m H«$_m§H$ Adí` {bI| &  
 Bg àíZ-nÌ  H$mo n‹T>Zo Ho$ {bE 15 {_ZQ >H$m g_` {X`m J`m h¡ &  àíZ-nÌ H$m {dVaU nydm©• _| 

10.15 ~Oo {H$`m OmEJm &  10.15 ~Oo go 10.30 ~Oo VH$ N>mÌ Ho$db àíZ-nÌ H$mo n‹T>|Jo Am¡a 
Bg Ad{Y Ho$ Xm¡amZ do CÎma-nwpñVH$m na H$moB© CÎma Zht {bI|Jo & 
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IÊS>> H$ 

1. {ZåZ{b{IV JÚm§e H$mo Ü`mZnyd©H$ n‹T>H$a nyN>o JE àíZm| Ho$ CÎma {b{IE : 

ha _Zwî` `m g_mO `m amÁ` Ho$ {bE Hw$N> JhamB© H$m hmoZm Am¡a H$ht Z H$ht CgH$s 

O‹S>| hmoZm Amdí`H$ h¡ & O~ VH$ CZH$s O‹S> AVrV _| Z hmo V~ VH$ CZH$s H$moB© {JZVr 

Zht hmoVr Am¡a AVrV Am{Ia nr{‹T>`m| Ho$ AZw^d Am¡a H$B© àH$ma H$s g_P-~yP H$m g§M`  

h¡ & AmnHo$ nmg BgH$m hmoZm µOê$ar h¡ daZm Amn {H$gr Xÿgar MrµO H$s EH$ K{Q>`m 

ZH$b_mÌ ah OmE±Jo Am¡a EH$ ì`{º$ `m g_yh Ho$ ZmVo AmnH$mo CgH$m H$moB© bm^ Zht hmoJm & 

Xÿgar Amoa `h ^r h¡ {H$ H$moB© Ho$db O‹S>m| VH$ hr gr{_V Zht ah gH$Vm & O‹S>m| go ^r A§Hw$a 

\y$Q>H$a O~ VH$ D$na Yyn Am¡a Iwbr hdm _| Zht AmVo Vmo O‹S>| ^r g§H$Q> _| n‹S> OmVr h¢ & 

gwg§ñH¥$V _Z H$s O‹S> ^bo hr AnZo A§Xa hr hmo, bo{H$Z Cgo AnZo XadmµOo Am¡a 

{I‹S>{H$`m± Iwbr aIZr Mm{hE & Cg_| Xÿgao H$s Ñ{îQ> H$mo nyar Vah g_PZo H$s j_Vm Adí` 

hmoZr Mm{hE, ^bo hr dh Cggo h_oem gh_V Z hmo & gh_{V Am¡a Agh_{V H$m gdmb V^r 

CR>Vm h¡ O~ Amn {H$gr MrµO H$mo g_PVo h¢, AÝ`Wm `h Am±I ~§X H$aHo$ ñdrH$ma H$aZm h¡, 

{Ogo {H$gr ^r MrµO Ho$ ~mao _| gwg§ñH¥$V Ñ{îQ> Zht H$hm Om gH$Vm &  

(H$) h_mar O‹S>m| H$m AVrV go Ow‹S>Zm Š`m| µOê$ar h¡ ?  2 

(I) boIH$ Zo àJ{V Ho$ {bE Š`m gwPmd {XE h¢ ?  2 

(J) gwg§ñH¥$V ì`{º$ Ho$ {H$Z JwUm| H$s Amoa g§Ho$V {H$`m J`m h¡ ?   2 

(K) gwg§ñH¥$V Ñ{îQ> Š`m h¡ ? Cgo Š`m| Amdí`H$ _mZm J`m h¡ ?  2 

(L>) Cn¶w©³V JÚm§e Ho$ {bE Cn¶w³V erf©H$ {b{IE & 1 

(M>) {H$gr VÏ` Ho$ ~mao _| ì`{º$ AnZr am` H$~ àH$Q> H$a gH$Vm h¡ ? 1 
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IÊS>> I 
 

2. ‘nX’ {H$go H$hVo h¢, CXmhaU XoH$a ñnîQ> H$s{OE & 1 

3. {ZåZ{b{IV dmŠ`m| H$m {ZX}emZwgma ê$nm§VaU H$s{OE : 13=3 

(H$) nw{bg Zo d¥Õ gmYw go h[aha H$mH$m Ho$ ~mao _| nyN>m bo{H$Z CgZo Hw$N> ^r ~VmZo go 
B§H$ma H$a {X`m & ({_l dmŠ` _|) 

(I) _¢ CZHo$ nmg Xoa VH$ ~¡R>m na§Vw CÝhm|Zo _wPgo H$moB© ~mV Zht H$s & (gab dmŠ` _|) 

(J) Jwñgo _| Ka go {ZH$bH$a dh I{bhmZ H$s Amoa Om aho Wo & (g§`wº$ dmŠ` _|) 

4. (H$) {ZåZ{b{IV gm_m{gH$ nXm| H$m {dJ«h H$aHo$ g_mg Ho$ Zm_ ^r {b{IE : 12=2 

(i) gmYw-g§V 
(ii) AH$mb_¥Ë`w 

(I) {ZåZ{b{IV nXm| Ho$ g_ñV nX ~ZmH$a g_mg Ho$ Zm_ ^r {b{IE : 12=2 

(i) {J[a H$mo YmaU H$aZo dmbm AWm©V² lrH¥$îU 
(ii) {~Zm ghmao Ho$ 

5. {ZåZ{b{IV dmŠ`m| H$mo ewÕ H$s{OE : 14=4 

(H$) h_ Amngo H$ho Wo & 

(I) CgH$s à{g{Õ gmao Xoe^a _| \¡$br h¡ &  

(J) `h ñWmZ nMmg ì`{º$ Ho$ {bE h¡ & 

(K) gm¡å`m {H$VZr _Ywa JmVr h¡ & 

6. {ZåZ{b{IV _whmdam| H$mo AnZo dmŠ`m| _| à`moJ H$s{OE : 14=4 

(H$) Am‹S>o hmWm| boZm 

(I) Xm±Vm| ngrZm AmZm 

(J) {hå_V Qy>Q>Zm 

(K) hmW _bZm 
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IÊS>> J 

7. {ZåZ{b{IV _| go {H$Ýht VrZ  àíZm| Ho$ CÎma 30 – 40 eãXm| _| {b{IE : 23=6 

(H$) ‘Aå_m Am¡a XmXm H$mo h_| g_PmZo Am¡a gwYmaZo H$m A{YH$ma h_oem ahoJm &’ ~‹S>o ^mB© 

gmh~ Zo `h dmŠ` Š`m g_PmZo Ho$ {bE H$hm ? 

(I) H$bH$Îmm _| 26 OZdar 1931 H$s g^m _| {ñÌ`m| H$s ^y{_H$m H$m dU©Z ‘S>m`ar H$m 

EH$ nÞm’ Ho$ AmYma na H$s{OE & 

(J) VVm±am-dm_ramo H$s _¥Ë`w Š`m| hþB© Am¡a Cggo gwIX n[adV©Z Š`m hþAm ?  

(K) ‘PoZ H$s XoZ’ nmR> Ho$ AmYma na ~VmBE {H$ OmnmZ Ho$ bmoJm| _| {H$g àH$ma Ho$ amoJ 

~‹T> aho h¢ Am¡a Š`m| ? 

 

8. {ZåZ{b{IV àíZ H$m CÎma 80 – 100 eãXm| _| {b{IE :  

 ‘A~ H$hm± Xÿgao Ho$ XþI go XþIr hmoZo dmbo’ nmR> _| boIH$ H$s _m± H$s H¡$gr gmoM Wr ? _m± H$s 

gmoM na AnZo {dMma {b{IE & 5 

AWdm 

H$Z©b Am¡a boâQ>rZ|Q> H$mo dµOra Abr go am°{~ZhþS> H$s `mX Š`m| AmVr Wr ? dµOra Abr Ho$ 

~mao _| CÝh| Š`m-Š`m OmZH$mar {_br ? ‘H$maVyg’ nmR> Ho$ AmYma na {b{IE & 5  

 

9. {ZåZ{b{IV àíZm| _| go {H$Ýht VrZ  Ho$ CÎma 30 – 40 eãXm| _| {b{IE : 23=6 

(H$) ‘{~hmar’ Zo ~mø AmS>§~am| H$m {damoY {H$g àH$ma {H$`m h¡ ? 

(I) ‘`m| ObX-`mZ _| {dMa-{dMa  

 Wm B§Ð IobVm B§ÐOmb &’ – ^md ñnîQ> H$s{OE & 

(J) ‘Vmon’ H${dVm _| Jm¡a¡`m| go Š`m OmZH$mar {_bVr h¡ ?   

(K) ‘^JdmZ ^º$m| Ho$ g§H$Q> Xÿa H$aVo h¢’ – `h {gÕ H$aZo Ho$ {bE _ram Zo Š`m-Š`m 

CXmhaU {XE h¢ ? 
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10. {ZåZ{b{IV àíZ H$m CÎma 80 – 100 eãXm| _| {b{IE : 

 ‘H$a Mbo h_ {µ\$Xm’ H${dVm _| g¡{ZH$ H$s BÀN>mE±-AmemE± Š`m h¢ Am¡a do h_| Š`m g§Xoe XoVr 

h¢ ?   5 

AWdm 

 ‘ ‘_Zwî`Vm’ H${dVm _| _¡{WbreaU JwßV Zo EH$ Amoa ñd{U©_ ^maV H$m nm¡am{UH$ Am¡a 

Eo{Vhm{gH$ Jm¡adnyU© {MÌ àñVwV {H$`m h¡ Vmo Xÿgar Amoa AmYw{ZH$ ^maV H$s g_ñV MoVZmAm| 

Am¡a _mÝ`VmAm| H$m g\$b à{V{Z{YËd ^r {H$`m h¡ &’ {dñVma go ñnîQ> H$s{OE & 5  

11. {ZåZ{b{IV àíZm| Ho$ CÎma 60 – 70 eãXm| _| {b{IE : 32=6 

(H$) ‘[aíVm| H$s J_u Yy{_b hmo gH$Vr h¡ bo{H$Z {_Q>Vr Zht &’ ‘h[aha H$mH$m’ nmR> Ho$ 

AmYma na Bg H$WZ na AnZo {dMma {b{IE & 

(I) ‘gnZm| Ho$-go {XZ’ nmR> _| AmnH$mo H$m¡Z-gm AÜ`mnH$ {à` bJVm h¡ Am¡a Š`m| ? 

IÊS>> K 

12. {ZåZ{b{IV ‘| go {H$gr EH$   {df¶ na {XE JE g§Ho$V {~ÝXþAm| Ho$ AmYma na  

80 – 100 eãXm| ‘| AZwÀN>oX {b{IE : 6 

(H$) eaX ny{U©_m H$s amV 

  ny{U©_m-gm¢X ©̀ 

  hëH$s R>§S> H$s ewéAmV  

  AmZ§X_` dmVmdaU 

(I) B§Q>aZoQ>  

  gw{dYm 

  _wÆ>r _| Xþ{Z`m 

  g_` H$s ~MV 
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(J) ~mµJdmZr 

  em¡H$ Am¡a gm¢X ©̀ 

  gmµ\$-gwWar VmµOm gãµOr 

  ~MV 

13. AmnH$m Amdmg ~Xb J`m h¡, AV: {dÚmb` go AnZo Amdmg VH$ H$s Xÿgar ~g go  

AmZo-OmZo H$s AZw_{V Ho$ {bE àYmZmMm`© H$mo o 80 – 100 eãXm| _| nÌ {b{IE & 5 

                                AWdm 

 J_u H$s Nw>{Å>`m| _| Amn ‘ZmQ>çembm’ Ho$ Ûmam Am`mo{OV H$s Om ahr ‘{W òQ>a dH©$em°n’ _| 

àdoe boZm MmhVr h¢ & {ZXoeH$ H$mo 80 – 100 eãXm| _| nÌ {bIH$a ‘dH©$em°n’ H$s OmZH$mar 

_m±{JE & 5  

14. {dÚmb` _| Am`mo{OV hmoZo dmbr dmX-{ddmX à{V`mo{JVm Ho$ {bE {hÝXr {d^mJ Ho$ g§`moOH$ 

H$s Amoa go 40 – 50 eãXm| _| gyMZm V¡`ma H$s{OE & 5 

                             AWdm 

 Amn AnZr H$m°bmoZr _| ñdV§ÌVm-{Xdg H$m Am`moOZ H$aZm MmhVo h¢ & CgHo$ gm§ñH¥${VH$ 

H$m`©H«$_ _| ^mJ boZo Ho$ BÀNw>H$ à{V^m{J`m| Ho$ Am_§ÌU Ho$ {bE 40 – 50 eãXm| _§o gyMZm 

V¡`ma H$s{OE & 5  

15. narjm g_m{ßV na Xmo {dÚm{W©`m| Ho$ ~rM hþE g§dmX H$mo bJ^J 50 – 60 eãXm| _|  

{b{IE & 5  

                               AWdm 

 ImZo H$s _oµO na AnZr {H$gr g_ñ`m Ho$ ~mao _| _mVmOr go ~mVMrV bJ^J 50 – 60 eãXm| 

_| {b{IE & 5  
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16. AmnZo AZwn`moJr Am¡a ì`W© g_Po OmZo dmbo gm_mZ go AZoH$ àH$ma Ho$ N>moQ>o-N>moQ>o {Ibm¡Zo 

V¡`ma {H$E h¢ & CZH$s {~H«$s Ho$ {bE bJ^J 25 – 50 eãXm| _| AmH$f©H$ {dkmnZ V¡`ma 

H$s{OE & 5 

                             AWdm 

 ‘àH¥${V’ Šb~ Ho$ Ûmam V¡`ma H$s JB© O¡{dH$ ImX H$s {~H«$s Ho$ {bE bJ^J 25 – 50 eãXm| 

_| {dkmnZ V¡`ma H$s{OE & 5  
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narjmWu H$moS >H$mo CÎma-nwpñVH$m Ho$ _wI-n¥ð 
>na Adí` {bIo§ & 

  H$moS> Z§.      
 

amob Z§. 
 
 
 

 

 
 

 

 
 
 

{hÝXr (~) 
HINDI (B)  

{ZYm©[aV g_` : 3 KÊQ>o   A{YH$V_ A§H$ : 80 

gm_mÝ` {ZX}e : 

{ZåZ{b{IV {ZX}em| H$mo ~hþV gmdYmZr go n{‹T>E Am¡a CZH$m g™Vr go AZwnmbZ H$s{OE … 
(i) àíZ-nÌ Mma IÊS>m| ‘| {d^m{OV {H$¶m J¶m h¡  H$, I, J Ed§ K & g^r àíZ A{Zdm¶© h¢ & 
(ii) IÊS> H$ ‘| àíZ An{R>V JÚm§e na AmYm[aV h¢ & 
(iii) IÊS> I ‘| àíZ g§»¶m 2 go 6 VH$ àíZ ì`mH$aU Ho$ h¢ & 
(iv) IÊS> J ‘| àíZ g§»¶m 7 go 11 VH$ àíZ nmR>ç-nwñVH$m| go h¢ & 
(v) IÊS> K ‘| àíZ g§»`m 12 go 16 VH$ àíZ aMZmË_H$ boIZ Ho$ h¢ & 
(vi) ¶Wmg§^d àË¶oH$ IÊS> Ho$ àíZm| Ho$ CÎma H«$‘ go {b{IE & 
(vii) CÎma g§{jßV VWm H«${‘H$ hmoZo Mm{hE Am¡a gmW hr Xr JB© eãX gr‘m H$m ¶Wmg§^d AZwnmbZ 

H$s{OE & 
(viii) àíZ-nÌ _| g_J« na H$moB© {dH$ën Zht h¡ & VWm{n, Hw$N> àíZm| _| Am§V[aH$ {dH$ën {XE JE  

h¢ & Eogo àíZm| _| go Ho$db EH$ hr {dH$ën H$m CÎma {b{IE & 
(ix) BgHo$ A{V[a³V, Amdí¶H$VmZwgma, àË¶oH$ IÊS> Am¡a àíZ Ho$ gmW ¶Wmo{MV {ZX}e {XE JE h¢ & 

4/4/2 

 H¥$n`m Om±M H$a b| {H$ Bg àíZ-nÌ _o§ _w{ÐV n¥ð> 7 h¢ &  

 àíZ-nÌ _| Xm{hZo hmW H$s Amoa {XE JE H$moS >Zå~a H$mo N>mÌ CÎma-nwpñVH$m Ho$ _wI-n¥ð> na {bI| &   
 H¥$n`m Om±M H$a b| {H$ Bg àíZ-nÌ _| >16 àíZ h¢ & 
 H¥$n`m àíZ H$m CÎma {bIZm ewê$ H$aZo go nhbo, CÎma-nwpñVH$m _| àíZ H$m H«$_m§H$ Adí` {bI| &  
 Bg àíZ-nÌ  H$mo n‹T>Zo Ho$ {bE 15 {_ZQ >H$m g_` {X`m J`m h¡ &  àíZ-nÌ H$m {dVaU nydm©• _| 

10.15 ~Oo {H$`m OmEJm &  10.15 ~Oo go 10.30 ~Oo VH$ N>mÌ Ho$db àíZ-nÌ H$mo n‹T>|Jo Am¡a 
Bg Ad{Y Ho$ Xm¡amZ do CÎma-nwpñVH$m na H$moB© CÎma Zht {bI|Jo & 
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IÊS>> H$ 

1. {ZåZ{b{IV JÚm§e H$mo Ü`mZnyd©H$ n‹T>H$a nyN>o JE àíZm| Ho$ CÎma {b{IE : 

ha _Zwî` `m g_mO `m amÁ` Ho$ {bE Hw$N> JhamB© H$m hmoZm Am¡a H$ht Z H$ht CgH$s 

O‹S>| hmoZm Amdí`H$ h¡ & O~ VH$ CZH$s O‹S> AVrV _| Z hmo V~ VH$ CZH$s H$moB© {JZVr 

Zht hmoVr Am¡a AVrV Am{Ia nr{‹T>`m| Ho$ AZw^d Am¡a H$B© àH$ma H$s g_P-~yP H$m g§M`  

h¡ & AmnHo$ nmg BgH$m hmoZm µOê$ar h¡ daZm Amn {H$gr Xÿgar MrµO H$s EH$ K{Q>`m 

ZH$b_mÌ ah OmE±Jo Am¡a EH$ ì`{º$ `m g_yh Ho$ ZmVo AmnH$mo CgH$m H$moB© bm^ Zht hmoJm & 

Xÿgar Amoa `h ^r h¡ {H$ H$moB© Ho$db O‹S>m| VH$ hr gr{_V Zht ah gH$Vm & O‹S>m| go ^r A§Hw$a 

\y$Q>H$a O~ VH$ D$na Yyn Am¡a Iwbr hdm _| Zht AmVo Vmo O‹S>| ^r g§H$Q> _| n‹S> OmVr h¢ & 

gwg§ñH¥$V _Z H$s O‹S> ^bo hr AnZo A§Xa hr hmo, bo{H$Z Cgo AnZo XadmµOo Am¡a 

{I‹S>{H$`m± Iwbr aIZr Mm{hE & Cg_| Xÿgao H$s Ñ{îQ> H$mo nyar Vah g_PZo H$s j_Vm Adí` 

hmoZr Mm{hE, ^bo hr dh Cggo h_oem gh_V Z hmo & gh_{V Am¡a Agh_{V H$m gdmb V^r 

CR>Vm h¡ O~ Amn {H$gr MrµO H$mo g_PVo h¢, AÝ`Wm `h Am±I ~§X H$aHo$ ñdrH$ma H$aZm h¡, 

{Ogo {H$gr ^r MrµO Ho$ ~mao _| gwg§ñH¥$V Ñ{îQ> Zht H$hm Om gH$Vm &  

(H$) h_mar O‹S>m| H$m AVrV go Ow‹S>Zm Š`m| µOê$ar h¡ ?  2 

(I) boIH$ Zo àJ{V Ho$ {bE Š`m gwPmd {XE h¢ ?  2 

(J) gwg§ñH¥$V ì`{º$ Ho$ {H$Z JwUm| H$s Amoa g§Ho$V {H$`m J`m h¡ ?   2 

(K) gwg§ñH¥$V Ñ{îQ> Š`m h¡ ? Cgo Š`m| Amdí`H$ _mZm J`m h¡ ?  2 

(L>) Cn¶w©³V JÚm§e Ho$ {bE Cn¶w³V erf©H$ {b{IE & 1 

(M>) {H$gr VÏ` Ho$ ~mao _| ì`{º$ AnZr am` H$~ àH$Q> H$a gH$Vm h¡ ? 1 
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IÊS>> I 

2. ‘nX’ {H$go H$hVo h¢, CXmhaU XoH$a ñnîQ> H$s{OE & 1 

3. {ZåZ{b{IV dmŠ`m| H$m {ZX}emZwgma ê$nm§VaU H$s{OE : 13=3 

(H$) dhm± dmb|{Q>`a AnZo ñWmZ go bm{R>`m± n‹S>Zo na ^r hQ>Vo Zht Wo & ({_l dmŠ` _|) 

(I) O~ gw^mf ~m~y H$mo nH$‹S>m V~ Jm‹S>r _| bmb~mµOma ^oO {X`m & (g§`wº$ dmŠ` _|) 

(J) A±JrR>r gwbJmB© Am¡a Cg na Mm`XmZr aI Xr & (gab dmŠ` _|) 

4. (H$) {ZåZ{b{IV gm_m{gH$ nXm| H$m {dJ«h H$aHo$ g_mg Ho$ Zm_ ^r {b{IE : 12=2 

(i) nwñVH$mb` 

(ii) ^anoQ> 

(I) {ZåZ{b{IV nXm| Ho$ g_ñV nX ~ZmH$a g_mg Ho$ Zm_ ^r {b{IE : 12=2 

(i) Zrbm Omo H$_b 

(ii) Mma _wI h¢ {OgHo$ AWm©V² ~«÷mOr  

5. {ZåZ{b{IV dmŠ`m| H$mo ewÕ H$s{OE : 14=4 

(H$) CZH$s AnZr àIa ~w{Õ ha H$m_ _| àH$Q> hmoVr h¡ & 

(I) Vw_ _oao H$mo AnZr N>moQ>r ~hZ g_Pmo &  

(J) dhm± ^mar-^aH$_ ^r‹S> O_m Wr & 

(K) Ka _| H¡$gm dmVmdaU CnpñWV h¡ & 

6. {ZåZ{b{IV _whmdam| H$mo AnZo dmŠ`m| _| à`moJ H$s{OE : 14=4 

(H$) Z_H$-{_M© bJmZm 

(I) Xm¡‹S>-Yyn H$aZm 

(J) ~mb-~mb ~MZm 

(K) H$_a H$gZm 
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IÊS>> J 

7. {ZåZ{b{IV _| go {H$Ýht VrZ  àíZm| Ho$ CÎma 30 – 40 eãXm| _| {b{IE : 23=6 

(H$) \o$b hmoZo Ho$ ~mX ~‹S>o ^mB© gmh~ Ho$ ì`dhma _| Š`m A§Va Am J`m ?  

(I) ‘~§Jmb `m H$bH$Îmm Ho$ Zm_ na Omo H$b§H$ Wm, dh Ywb J`m,’ H$b§H$ Š`m Wm Am¡a 

H¡$go Ywb J`m ? ‘S>m`ar H$m EH$ nÞm’ nmR> Ho$ AmYma na {b{IE &   

(J) Jm§YrOr AmXe© Ed§ ì`mdhm[aH$Vm H$m g_Ýd` {H$g àH$ma H$aVo Wo ? ‘{JÞr H$m 

gmoZm’ nmR> Ho$ AmYma na {b{IE &  

(K) VVm±am H$s Vbdma Ho$ ~mao _| bmoJm| H$s Š`m YmaUm Wr ? 

 

8. {ZåZ{b{IV àíZ H$m CÎma 80 – 100 eãXm| _| {b{IE :  

 ‘A~ H$hm± Xÿgao Ho$ XþI go XþIr hmoZo dmbo’ nmR> _| boIH$ H$s _m± H$s H¡$gr gmoM Wr ? _m± H$s 

gmoM na AnZo {dMma {b{IE & 5 

AWdm 

H$Z©b Am¡a boâQ>rZ|Q> H$mo dµOra Abr go am°{~ZhþS> H$s `mX Š`m| AmVr Wr ? dµOra Abr Ho$ 

~mao _| CÝh| Š`m-Š`m OmZH$mar {_br ? ‘H$maVyg’ nmR> Ho$ AmYma na {b{IE & 5  

 

9. {ZåZ{b{IV àíZ H$m CÎma 80 – 100 eãXm| _| {b{IE : 

 ‘H$a Mbo h_ {µ\$Xm’ H${dVm _| g¡{ZH$ H$s BÀN>mE±-AmemE± Š`m h¢ Am¡a do h_| Š`m g§Xoe XoVr 

h¢ ?   5 

AWdm 

 ‘ ‘_Zwî`Vm’ H${dVm _| _¡{WbreaU JwßV Zo EH$ Amoa ñd{U©_ ^maV H$m nm¡am{UH$ Am¡a 

Eo{Vhm{gH$ Jm¡adnyU© {MÌ àñVwV {H$`m h¡ Vmo Xÿgar Amoa AmYw{ZH$ ^maV H$s g_ñV MoVZmAm| 

Am¡a _mÝ`VmAm| H$m g\$b à{V{Z{YËd ^r {H$`m h¡ &’ {dñVma go ñnîQ> H$s{OE & 5 
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10. {ZåZ{b{IV àíZm| _| go {H$Ýht VrZ  Ho$ CÎma 30 – 40 eãXm| _| {b{IE : 23=6 

(H$) ‘{~hmar’ Zo ~mø AmS>§~am| H$m {damoY {H$g àH$ma {H$`m h¡ ? 

(I) ‘`m| ObX-`mZ _| {dMa-{dMa  

 Wm B§Ð IobVm B§ÐOmb &’ – ^md ñnîQ> H$s{OE & 

(J) ‘Vmon’ H${dVm _| Jm¡a¡`m| go Š`m OmZH$mar {_bVr h¡ ?   

(K) ‘^JdmZ ^º$m| Ho$ g§H$Q> Xÿa H$aVo h¢’ – `h {gÕ H$aZo Ho$ {bE _ram Zo Š`m-Š`m 

CXmhaU {XE h¢ ?  

11. {ZåZ{b{IV àíZm| Ho$ CÎma 60 – 70 eãXm| _| {b{IE : 32=6 

(H$) ‘[aíVm| H$s J_u Yy{_b hmo gH$Vr h¡ bo{H$Z {_Q>Vr Zht &’ ‘h[aha H$mH$m’ nmR> Ho$ 

AmYma na Bg H$WZ na AnZo {dMma {b{IE & 

(I) ‘gnZm| Ho$-go {XZ’ nmR> _| AmnH$mo H$m¡Z-gm AÜ`mnH$ {à` bJVm h¡ Am¡a Š`m| ? 

 

IÊS>> K 

12. AmnZo AZwn`moJr Am¡a ì`W© g_Po OmZo dmbo gm_mZ go AZoH$ àH$ma Ho$ N>moQ>o-N>moQ>o {Ibm¡Zo 

V¡`ma {H$E h¢ & CZH$s {~H«$s Ho$ {bE bJ^J 25 – 50 eãXm| _| AmH$f©H$ {dkmnZ V¡`ma 

H$s{OE & 5 

                             AWdm 

 ‘àH¥${V’ Šb~ Ho$ Ûmam V¡`ma H$s JB© O¡{dH$ ImX H$s {~H«$s Ho$ {bE bJ^J 25 – 50 eãXm| 

_| {dkmnZ V¡`ma H$s{OE & 5 
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13. {dÚmb` _| Am`mo{OV hmoZo dmbr dmX-{ddmX à{V`mo{JVm Ho$ {bE {hÝXr {d^mJ Ho$ g§`moOH$ 

H$s Amoa go 40 – 50 eãXm| _| gyMZm V¡`ma H$s{OE & 5 

                             AWdm 

 Amn AnZr H$m°bmoZr _| ñdV§ÌVm-{Xdg H$m Am`moOZ H$aZm MmhVo h¢ & CgHo$ gm§ñH¥${VH$ 

H$m`©H«$_ _| ^mJ boZo Ho$ BÀNw>H$ à{V^m{J`m| Ho$ Am_§ÌU Ho$ {bE 40 – 50 eãXm| _§o gyMZm 

V¡`ma H$s{OE & 5 

14. Iob Ho$ _¡XmZ na \w$Q>~m°b Q>r_ Ho$ H¡$ßQ>Z Am¡a JmobH$sna Ho$ ~rM hþE g§dmX H$mo bJ^J  

50 – 60 eãXm| _| {b{IE & 5 

                             AWdm 

 gwbh Ho$ ~mX Xmo {à` {_Ìm| Ho$ ~rM hþE g§dmX H$mo bJ^J 50 – 60 eãXm| _| {b{IE & 5 

15. AmnH$m Amdmg ~Xb J`m h¡, AV: {dÚmb` go AnZo Amdmg VH$ H$s Xÿgar ~g go  

AmZo-OmZo H$s AZw_{V Ho$ {bE àYmZmMm`© H$mo o 80 – 100 eãXm| _| nÌ {b{IE & 5 

                                AWdm 

 J_u H$s Nw>{Å>`m| _| Amn ‘ZmQ>çembm’ Ho$ Ûmam Am`mo{OV H$s Om ahr ‘{W òQ>a dH©$em°n’ _| 

àdoe boZm MmhVr h¢ & {ZXoeH$ H$mo 80 – 100 eãXm| _| nÌ {bIH$a ‘dH©$em°n’ H$s OmZH$mar 

_m±{JE & 5 

16. {ZåZ{b{IV ‘| go {H$gr EH$   {df¶ na {XE JE g§Ho$V {~ÝXþAm| Ho$ AmYma na  

80 – 100 eãXm| ‘| AZwÀN>oX {b{IE : 6 

(H$) eaX ny{U©_m H$s amV 

  ny{U©_m-gm¢X ©̀ 

  hëH$s R>§S> H$s ewéAmV  

  AmZ§X_` dmVmdaU 
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(I) B§Q>aZoQ>  

  gw{dYm 

  _wÆ>r _| Xþ{Z`m 

  g_` H$s ~MV 

(J) ~mµJdmZr 

  em¡H$ Am¡a gm¢X ©̀ 

  gmµ\$-gwWar VmµOm gãµOr 

  ~MV 
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narjmWu H$moS >H$mo CÎma-nwpñVH$m Ho$ _wI-n¥ð 
>na Adí` {bIo§ & 

  H$moS> Z§.      
 

amob Z§. 
 
 
 

 

 
 

 

 
 
 

{hÝXr (~) 
HINDI (B)  

{ZYm©[aV g_` : 3 KÊQ>o   A{YH$V_ A§H$ : 80 

gm_mÝ` {ZX}e : 

{ZåZ{b{IV {ZX}em| H$mo ~hþV gmdYmZr go n{‹T>E Am¡a CZH$m g™Vr go AZwnmbZ H$s{OE … 
(i) àíZ-nÌ Mma IÊS>m| ‘| {d^m{OV {H$¶m J¶m h¡  H$, I, J Ed§ K & g^r àíZ A{Zdm¶© h¢ & 
(ii) IÊS> H$ ‘| àíZ An{R>V JÚm§e na AmYm[aV h¢ & 
(iii) IÊS> I ‘| àíZ g§»¶m 2 go 6 VH$ àíZ ì`mH$aU Ho$ h¢ & 
(iv) IÊS> J ‘| àíZ g§»¶m 7 go 11 VH$ àíZ nmR>ç-nwñVH$m| go h¢ & 
(v) IÊS> K ‘| àíZ g§»`m 12 go 16 VH$ àíZ aMZmË_H$ boIZ Ho$ h¢ & 
(vi) ¶Wmg§^d àË¶oH$ IÊS> Ho$ àíZm| Ho$ CÎma H«$‘ go {b{IE & 
(vii) CÎma g§{jßV VWm H«${‘H$ hmoZo Mm{hE Am¡a gmW hr Xr JB© eãX gr‘m H$m ¶Wmg§^d AZwnmbZ 

H$s{OE & 
(viii) àíZ-nÌ _| g_J« na H$moB© {dH$ën Zht h¡ & VWm{n, Hw$N> àíZm| _| Am§V[aH$ {dH$ën {XE JE  

h¢ & Eogo àíZm| _| go Ho$db EH$ hr {dH$ën H$m CÎma {b{IE & 
(ix) BgHo$ A{V[a³V, Amdí¶H$VmZwgma, àË¶oH$ IÊS> Am¡a àíZ Ho$ gmW ¶Wmo{MV {ZX}e {XE JE h¢ & 

4/4/3 

 H¥$n`m Om±M H$a b| {H$ Bg àíZ-nÌ _o§ _w{ÐV n¥ð> 7 h¢ &  

 àíZ-nÌ _| Xm{hZo hmW H$s Amoa {XE JE H$moS >Zå~a H$mo N>mÌ CÎma-nwpñVH$m Ho$ _wI-n¥ð> na {bI| &   
 H¥$n`m Om±M H$a b| {H$ Bg àíZ-nÌ _| >16 àíZ h¢ & 
 H¥$n`m àíZ H$m CÎma {bIZm ewê$ H$aZo go nhbo, CÎma-nwpñVH$m _| àíZ H$m H«$_m§H$ Adí` {bI| &  
 Bg àíZ-nÌ  H$mo n‹T>Zo Ho$ {bE 15 {_ZQ >H$m g_` {X`m J`m h¡ &  àíZ-nÌ H$m {dVaU nydm©• _| 

10.15 ~Oo {H$`m OmEJm &  10.15 ~Oo go 10.30 ~Oo VH$ N>mÌ Ho$db àíZ-nÌ H$mo n‹T>|Jo Am¡a 
Bg Ad{Y Ho$ Xm¡amZ do CÎma-nwpñVH$m na H$moB© CÎma Zht {bI|Jo & 
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IÊS>> H$ 

1. {ZåZ{b{IV JÚm§e H$mo Ü`mZnyd©H$ n‹T>H$a nyN>o JE àíZm| Ho$ CÎma {b{IE : 

ha _Zwî` `m g_mO `m amÁ` Ho$ {bE Hw$N> JhamB© H$m hmoZm Am¡a H$ht Z H$ht CgH$s 

O‹S>| hmoZm Amdí`H$ h¡ & O~ VH$ CZH$s O‹S> AVrV _| Z hmo V~ VH$ CZH$s H$moB© {JZVr 

Zht hmoVr Am¡a AVrV Am{Ia nr{‹T>`m| Ho$ AZw^d Am¡a H$B© àH$ma H$s g_P-~yP H$m g§M`  

h¡ & AmnHo$ nmg BgH$m hmoZm µOê$ar h¡ daZm Amn {H$gr Xÿgar MrµO H$s EH$ K{Q>`m 

ZH$b_mÌ ah OmE±Jo Am¡a EH$ ì`{º$ `m g_yh Ho$ ZmVo AmnH$mo CgH$m H$moB© bm^ Zht hmoJm & 

Xÿgar Amoa `h ^r h¡ {H$ H$moB© Ho$db O‹S>m| VH$ hr gr{_V Zht ah gH$Vm & O‹S>m| go ^r A§Hw$a 

\y$Q>H$a O~ VH$ D$na Yyn Am¡a Iwbr hdm _| Zht AmVo Vmo O‹S>| ^r g§H$Q> _| n‹S> OmVr h¢ & 

gwg§ñH¥$V _Z H$s O‹S> ^bo hr AnZo A§Xa hr hmo, bo{H$Z Cgo AnZo XadmµOo Am¡a 

{I‹S>{H$`m± Iwbr aIZr Mm{hE & Cg_| Xÿgao H$s Ñ{îQ> H$mo nyar Vah g_PZo H$s j_Vm Adí` 

hmoZr Mm{hE, ^bo hr dh Cggo h_oem gh_V Z hmo & gh_{V Am¡a Agh_{V H$m gdmb V^r 

CR>Vm h¡ O~ Amn {H$gr MrµO H$mo g_PVo h¢, AÝ`Wm `h Am±I ~§X H$aHo$ ñdrH$ma H$aZm h¡, 

{Ogo {H$gr ^r MrµO Ho$ ~mao _| gwg§ñH¥$V Ñ{îQ> Zht H$hm Om gH$Vm &  

(H$) h_mar O‹S>m| H$m AVrV go Ow‹S>Zm Š`m| µOê$ar h¡ ?  2 

(I) boIH$ Zo àJ{V Ho$ {bE Š`m gwPmd {XE h¢ ?  2 

(J) gwg§ñH¥$V ì`{º$ Ho$ {H$Z JwUm| H$s Amoa g§Ho$V {H$`m J`m h¡ ?   2 

(K) gwg§ñH¥$V Ñ{îQ> Š`m h¡ ? Cgo Š`m| Amdí`H$ _mZm J`m h¡ ?  2 

(L>) Cn¶w©³V JÚm§e Ho$ {bE Cn¶w³V erf©H$ {b{IE & 1 

(M>) {H$gr VÏ` Ho$ ~mao _| ì`{º$ AnZr am` H$~ àH$Q> H$a gH$Vm h¡ ? 1 
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IÊS>> I 

2. ‘nX’ {H$go H$hVo h¢, CXmhaU XoH$a ñnîQ> H$s{OE & 1 

3. {ZåZ{b{IV dmŠ`m| H$m {ZX}emZwgma ê$nm§VaU H$s{OE : 13=3 

(H$) H$m_ H$aZo dmbo bmoJm| H$mo gyMZm Xo Xr JB© Wr & ({_l dmŠ` _|) 

(I) O~ R>rH$ Mma ~OH$a Xg {_ZQ> hþE V~ gw^mf ~m~y Owbyg boH$a AmE &  
                                                              (gab dmŠ` _|) 

(J) O¡go hr _¡XmZ Ho$ _mo‹S> na nhþ±Mo, d¡go hr nw{bg Zo bm{R>`m± ~agmZr ewê$ H$a Xt &  
                                                             (g§`wº$ dmŠ` _|) 

4. (H$) {ZåZ{b{IV gm_m{gH$ nXm| H$m {dJ«h H$aHo$ g_mg Ho$ Zm_ ^r {b{IE : 12=2 

(i) ew^mJ_Z 

(ii) {dÚm^§S>ma 

(I) {ZåZ{b{IV nXm| Ho$ g_ñV nX ~ZmH$a g_mg Ho$ Zm_ ^r {b{IE : 12=2 

(i) Zrbm h¡ Omo JJZ 

(ii) S>a a{hV 

5. {ZåZ{b{IV dmŠ`m| H$mo ewÕ H$s{OE : 14=4 

(H$) CgHo$ ~mX do dmng bm¡Q> AmE & 

(I) AmR> ~OZo Ho$ {bE Xg {_ZQ> h¢ &  

(J) _µOXya Iy~ H$m_ H$aVm h¡ Š`m|{H$ Cgo AÀN>m n¡gm {_bo &  

(K) _oam ^mB© àmo\o$ga bJm hþAm h¡ & 

6. {ZåZ{b{IV _whmdam| H$mo AnZo dmŠ`m| _| à`m oJ H$s{OE : 14=4 

(H$) N>ŠHo$ Nw>‹S>mZm  

(I) AmñVrZ H$m gm±n 

(J) Q>o‹T>r Ira 

(K) Am±I Iwb OmZm 
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IÊS>> J 

7. {ZåZ{b{IV àíZ H$m CÎma 80 – 100 eãXm| _| {b{IE :  

 ‘A~ H$hm± Xÿgao Ho$ XþI go XþIr hmoZo dmbo’ nmR> _| boIH$ H$s _m± H$s H¡$gr gmoM Wr ? _m± H$s 

gmoM na AnZo {dMma {b{IE & 5 

AWdm 

H$Z©b Am¡a boâQ>rZ|Q> H$mo dµOra Abr go am°{~ZhþS> H$s `mX Š`m| AmVr Wr ? dµOra Abr Ho$ 

~mao _| CÝh| Š`m-Š`m OmZH$mar {_br ? ‘H$maVyg’ nmR> Ho$ AmYma na {b{IE & 5 

 

8. {ZåZ{b{IV _| go {H$Ýht VrZ  àíZm| Ho$ CÎma 30 – 40 eãXm| _| {b{IE : 23=6 

(H$) ‘Aå_m Am¡a XmXm H$mo h_| g_PmZo Am¡a gwYmaZo H$m A{YH$ma h_oem ahoJm &’ ~‹S>o ^mB© 

gmh~ Zo `h dmŠ` Š`m g_PmZo Ho$ {bE H$hm ? 

(I) H$bH$Îmm _| 26 OZdar 1931 H$s g^m _| {ñÌ`m| H$s ^y{_H$m H$m dU©Z ‘S>m`ar H$m 

EH$ nÞm’ Ho$ AmYma na H$s{OE & 

(J) VVm±am-dm_ramo H$s _¥Ë`w Š`m| hþB© Am¡a Cggo gwIX n[adV©Z Š`m hþAm ?  

(K) ‘PoZ H$s XoZ’ nmR> Ho$ AmYma na ~VmBE {H$ OmnmZ Ho$ bmoJm| _| {H$g àH$ma Ho$ amoJ 

~‹T> aho h¢ Am¡a Š`m| ? 

9. {ZåZ{b{IV _| go {H$Ýht VrZ  àíZm| Ho$ CÎma 30 – 40 eãXm| _| {b{IE : 23=6 

(H$) ‘C‹S> J`m, AMmZH$ bmo ^yYa  

 \$‹S>H$m Anma dm[aX Ho$ na !’ – ^md ñnîQ> H$s{OE & 

(I) ‘{dnXmAm| go _wPo ~MmAmo, `h _oar àmW©Zm Zht’ n§{º$ Ûmam adtÐZmW R>mHw$a Š`m 

H$hZm MmhVo h¢ Am¡a Š`m| ?  

(J) Jmonr lrH¥$îU H$s _wabr Š`m| {N>nm XoVr h¡ ?  

(K) Sy>~Vo JOamO H$mo {H$gZo ~Mm`m Wm Am¡a _ram Zo BgH$m dU©Z Š`m| {H$`m ? 
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10. {ZåZ{b{IV àíZ H$m CÎma 80 – 100 eãXm| _| {b{IE : 

 ‘ ‘_Zwî`Vm’ H${dVm _| _¡{WbreaU JwßV Zo EH$ Amoa ñd{U©_ ^maV H$m nm¡am{UH$ Am¡a 

Eo{Vhm{gH$ Jm¡adnyU© {MÌ àñVwV {H$`m h¡ Vmo Xÿgar Amoa AmYw{ZH$ ^maV H$s g_ñV MoVZmAm| 

Am¡a _mÝ`VmAm| H$m g\$b à{V{Z{YËd ^r {H$`m h¡ &’ {dñVma go ñnîQ> H$s{OE &   5 

AWdm 

 ‘H$a Mbo h_ {µ\$Xm’ H${dVm _| g¡{ZH$ H$s BÀN>mE±-AmemE± Š`m h¢ Am¡a do h_| Š`m g§Xoe XoVr 

h¢ ? 5 

11. {ZåZ{b{IV àíZm| Ho$ CÎma 60 – 70 eãXm| _| {b{IE : 32=6 

(H$) ‘[aíVm| H$s J_u Yy{_b hmo gH$Vr h¡ bo{H$Z {_Q>Vr Zht &’ ‘h[aha H$mH$m’ nmR> Ho$ 

AmYma na Bg H$WZ na AnZo {dMma {b{IE & 

(I) ‘gnZm| Ho$-go {XZ’ nmR> _| AmnH$mo H$m¡Z-gm AÜ`mnH$ {à` bJVm h¡ Am¡a Š`m| ? 

IÊS>> K 

12. AmnZo AZwn`moJr Am¡a ì`W© g_Po OmZo dmbo gm_mZ go AZoH$ àH$ma Ho$ N>moQ>o-N>moQ>o {Ibm¡Zo 

V¡`ma {H$E h¢ & CZH$s {~H«$s Ho$ {bE bJ^J 25 – 50 eãXm| _| AmH$f©H$ {dkmnZ V¡`ma 

H$s{OE & 5 

                             AWdm 

 ‘àH¥${V’ Šb~ Ho$ Ûmam V¡`ma H$s JB© O¡{dH$ ImX H$s {~H«$s Ho$ {bE bJ^J 25 – 50 eãXm| 

_| {dkmnZ V¡`ma H$s{OE & 5 

13. narjm g_m{ßV na Xmo {dÚm{W©`m| Ho$ ~rM hþE g§dmX H$mo bJ^J 50 – 60 eãXm| _|  

{b{IE & 5  

                               AWdm 

 ImZo H$s _oµO na AnZr {H$gr g_ñ`m Ho$ ~mao _| _mVmOr go ~mVMrV bJ^J 50 – 60 eãXm| 

_| {b{IE & 5 
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14. {dÚmb` _| Am`mo{OV hmoZo dmbr H${dVm-nmR> à{V`mo{JVm Ho$ {bE 40 – 50 eãXm| _| EH$ 

gyMZm {b{IE & 5 

                             AWdm 

 ‘g_mO-godm’ Šb~ {H$gr d¥Õml_ Ho$ {bE MmXa, H§$~b Am¡a J_© H$n‹S>o EH$Ì H$aZm MmhVm 

h¡ & CgHo$ {bE 40 – 50 eãXm| _§o gyMZm {b{IE & 5 

15. AmnH$m Amdmg ~Xb J`m h¡, AV: {dÚmb` go AnZo Amdmg VH$ H$s Xÿgar ~g go  

AmZo-OmZo H$s AZw_{V Ho$ {bE àYmZmMm`© H$mo o 80 – 100 eãXm| _| nÌ {b{IE & 5 

                                AWdm 

 J_u H$s Nw>{Å>`m| _| Amn ‘ZmQ>çembm’ Ho$ Ûmam Am`mo{OV H$s Om ahr ‘{W òQ>a dH©$em°n’ _| 

àdoe boZm MmhVr h¢ & {ZXoeH$ H$mo 80 – 100 eãXm| _| nÌ {bIH$a ‘dH©$em°n’ H$s OmZH$mar 

_m±{JE & 5  

16. {ZåZ{b{IV ‘| go {H$gr EH$   {df¶ na {XE JE g§Ho$V {~ÝXþAm| Ho$ AmYma na  

80 – 100 eãXm| ‘| AZwÀN>oX {b{IE : 6 

(H$) eaX ny{U©_m H$s amV 

  ny{U©_m-gm¢X ©̀ 

  hëH$s R>§S> H$s ewéAmV  

  AmZ§X_` dmVmdaU 
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(I) B§Q>aZoQ>  

  gw{dYm 

  _wÆ>r _| Xþ{Z`m 

  g_` H$s ~MV 

(J) ~mµJdmZr 

  em¡H$ Am¡a gm¢X ©̀ 

  gmµ\$-gwWar VmµOm gãµOr 

  ~MV 
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narjmWu H$moS >H$mo CÎma-nwpñVH$m Ho$ _wI-n¥ð 
>na Adí` {bIo§ & 

  H$moS> Z§.      
 

amob Z§. 
 
 
 

 

 
 

 

 
 
 

{hÝXr (~)  
HINDI (B)  

{ZYm©[aV g_` : 3 KÊQ>o   A{YH$V_ A§H$ : 80 

gm_mÝ` {ZX}e : 

{ZåZ{b{IV {ZX}em| H$mo ~hþV gmdYmZr go n{‹T>E Am¡a CZH$m g™Vr go AZwnmbZ H$s{OE … 
(i) àíZ-nÌ Mma IÊS>m| ‘| {d^m{OV {H$¶m J¶m h¡  H$, I, J Ed§ K & g^r àíZ A{Zdm¶© h¢ & 
(ii) IÊS> H$ ‘| àíZ An{R>V JÚm§e na AmYm[aV h¢ & 
(iii) IÊS> I ‘| àíZ g§»¶m 2 go 6 VH$ àíZ ì`mH$aU Ho$ h¢ & 
(iv) IÊS> J ‘| àíZ g§»¶m 7 go 11 VH$ àíZ nmR>ç-nwñVH$m| go h¢ & 
(v) IÊS> K ‘| àíZ g§»`m 12 go 16 VH$ àíZ aMZmË_H$ boIZ Ho$ h¢ & 
(vi) ¶Wmg§^d àË¶oH$ IÊS> Ho$ àíZm| Ho$ CÎma H«$‘ go {b{IE & 
(vii) CÎma g§{jßV VWm H«${‘H$ hmoZo Mm{hE Am¡a gmW hr Xr JB© eãX gr‘m H$m ¶Wmg§^d AZwnmbZ 

H$s{OE & 
(viii) àíZ-nÌ _| g_J« na H$moB© {dH$ën Zht h¡ & VWm{n, Hw$N> àíZm| _| Am§V[aH$ {dH$ën {XE JE  

h¢ & Eogo àíZm| _| go Ho$db EH$ hr {dH$ën H$m CÎma {b{IE & 
(ix) BgHo$ A{V[a³V, Amdí¶H$VmZwgma, àË¶oH$ IÊS> Am¡a àíZ Ho$ gmW ¶Wmo{MV {ZX}e {XE JE h¢ & 

4/5/1 

 H¥$n`m Om±M H$a b| {H$ Bg àíZ-nÌ _o§ _w{ÐV n¥ð> 7 h¢ &  

 àíZ-nÌ _| Xm{hZo hmW H$s Amoa {XE JE H$moS >Zå~a H$mo N>mÌ CÎma-nwpñVH$m Ho$ _wI-n¥ð> na {bI| &   
 H¥$n`m Om±M H$a b| {H$ Bg àíZ-nÌ _| >16 àíZ h¢ & 
 H¥$n`m àíZ H$m CÎma {bIZm ewê$ H$aZo go nhbo, CÎma-nwpñVH$m _| àíZ H$m H«$_m§H$ Adí` {bI| &  
 Bg àíZ-nÌ  H$mo n‹T>Zo Ho$ {bE 15 {_ZQ >H$m g_` {X`m J`m h¡ &  àíZ-nÌ H$m {dVaU nydm ©• _| 

10.15 ~Oo {H$`m OmEJm &  10.15 ~Oo go 10.30 ~Oo VH$ N>mÌ Ho$db àíZ-nÌ H$mo n‹T>|Jo Am¡a 
Bg Ad{Y Ho$ Xm¡amZ do CÎma-nwpñVH$m na H$moB© CÎma Zht {bI|Jo & 
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IÊS>> H$ 

1. {ZåZ{b{IV JÚm§e H$mo Ü`mZnyd©H$ n‹T>H$a nyN>o JE àíZm| Ho$ CÎma {b{IE : 

OrdZ Ho$ à{V d¡km{ZH$ Ñ{ï>H$moU Š`m h¡ ? _oao {dMma go BgH$m Ame` h¡ ha MrµO H$s 

Om±M-naI H$aZm, µJb{V`m± H$aVo hþE Am¡a CZgo grIH$a Am¡a narjU H$aHo$ gË` H$s Vbme 

H$aZm & `h H$^r Zht H$hZm {H$ Eogm hr hmoZm Mm{hE, ~pëH$ Bg ~mV H$mo g_PZm {H$ Eogm 

Š`m| h¡ & nyar Vah AmídñV hmoH$a Cgo ñdrH$ma H$aZm, AnZo {dMmam| H$mo ~XbZo H$s j_Vm 

aIZm & Bg àH$ma H$m Iwbm {X_mJ aIZm, Omo Ohm± go ^r {_bo gƒmB© J«hU H$aZo H$m 

BÀNw>H$ aho & AJa `hr g§ñH¥${V h¡ Vmo h_mar ~hþV-gr amï´>r`, A§Vaamï´>r` g_ñ`mAm| H$mo hb 

H$aZm AmgmZ hmo OmEJm & 

àm`: Xþ{Z`m H$m ha Xoedmgr `h {dídmg H$aVm h¡ {H$ òï>m Zo Cgo Hw$N> {deof JwU 

XoH$a ^oOm h¡, {H$ dhr Xÿgam| H$s Anojm loð> Om{V `m g_wXm` H$m h¡ & Xÿgao Mmho AÀN>o `m 

~wao, bo{H$Z Cggo Hw$N> K{Q>`m àmUr h¢ & AnZr Bg YmaUm Ho$ ~mdOyX {H$ h_ H$B© MrµOm| _| 

Xÿgam| go loð> h¢, B{Vhmg Bg ~mV H$m à_mU h¡ {H$ Eogo Xoem| H$mo Hw$N> {deof n[apñW{V`m| _| 

_O~ya hmoH$a `h _mZZm n‹S>m {H$ CÝh| ^r ham`m Om gH$Vm h¡ Am¡a CZH$m emofU {H$`m Om 

gH$Vm h¡ & h_ ^r ^m¡{VH$ Am¡a VH$ZrH$s MrµOm| _| ~hþV AmJo ~‹T>o hþE Zht Wo, bo{H$Z ò 

~‹S>r D$nar MrµO| h¢, {\$a ^r h_ Oê$ar MrµOm| _| AmÜ`mpË_H$Vm Am¡a Z¡{VH$Vm _|, Xÿgam| go 

D±$Mo h¢ {H$ÝVw gË` `h ^r h¡ {H$ EH$ hr ~mV H$mo nH$‹S H$a ~¡R>o ahZm O‹S>Vm H$mo OÝ_ XoVm  

h¡ & h_| Iwbo _Z-_pñVîH$ go AnZo nma§n[aH$ {dMmam| H$mo d¡km{ZH$ qMVZ H$s H$gm¡Q>r na 

H$gZo-naIZo Ho$ {bE VËna ahZm Mm{hE Am¡a `{X H$moB© ~mV, H$moB© _mÝ`Vm AmO Ad¡km{ZH$ 

{gÕ hmo Vmo Cgo Ë`mJZo `m Cg_| n[a_mO©Z H$aZo _| g§H$moM Zht H$aZm Mm{hE Š`m|{H$ `hr 

d¡km{ZH$ Ñ{ï>H$moU H$m à_wI bjU h¡ & 

(H$) d¡km{ZH$ Ñ{ï>H$moU H$mo boIH$ Zo H¡$go g_Pm`m h¡ ? 2 
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(I) h_| OrdZ H$s g_ñ`mAm| H$m gm_Zm H¡$go H$aZm Mm{hE Am¡a Š`m| ? 2 

(J) àm`: bmoJ AnZo ~mao _| Š`m YmaUm aIVo h¢ Am¡a CZHo$ ~mao _| B{Vhmg Š`m {gÕ 

H$aVm h¡ ?  2 

(K) boIH$ Ho$ AZwgma h_ {H$Z ~mVm| _| AÝ` bmoJm| go loð> h¢ ? CZ_| ~Xbmd H$s 

Amdí`H$Vm Š`m| n‹S> gH$Vr h¡ ? 2 

(L>) amï´>r` A§Vaamï´>r` g_ñ`mAm| H$m g_mYmZ H$~ g§^d h¡ ? 1 

(M>) Cn¶w©³V JÚm§e Ho$ {bE Cn¶w³V erf©H$ {b{IE & 1 

 

IÊS>> I 
 

2. eãX H$~ nX ~Z OmVm h¡, CXmhaU XoH$a ñnï> H$s{OE & 1 

3. {ZåZ{b{IV dmŠ`m| H$m {ZX}emZ wgma ê$nm§VaU H$s{OE : 13=3 

(H$) R>mHw$a~mar Ho$ Omo H$_ao Iwbo Wo, CZH$s Vbmer nhbo go hr bo br JB© Wr &  
                                                           (gab dmŠ` _|) 

(I) ~§X H$_am| H$mo ^r ImobH$a XoIm J`m Wm & ({_l dmŠ` _|) 

(J) O~ nw{bg Zo d¥Õ gmYw go h[aha H$mH$m Ho$ ~mao _| nyN>m V~ CgZo Hw$N> ^r ~VmZo go 
B§H$ma H$a {X`m & (g§`wº$ dmŠ` _|) 

4. (H$) {ZåZ{b{IV gm_m{gH$ nXm| H$m {dJ«h H$aHo$ g_mg Ho$ Zm_ ^r {b{IE : 12=2 

(i) _hmË_m 
(ii) ImZm-nrZm 

(I) {ZåZ{b{IV nXm| Ho$ g_ñV nX ~ZmH$a g_mg Ho$ Zm_ ^r {b{IE : 12=2 

(i) Yrao hr Yrao 
(ii) ~§YZ go _wº$ 
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5. {ZåZ{b{IV dmŠ`m| H$mo ewÕ H$s{OE : 14=4 

(H$) gmoZmbr Zo Am_ H$mo Im`m & 

(I) O~ ^r Amn AmAmo _wPgo {_bmo &  

(J) C{XVm N>V _| Iob ahr h¡ & 

(K) _mC§Q> Am~y H$s àmH¥${VH$ gm¢X ©̀Vm XoIVo hr ~ZVr h¡ & 

 

6. {ZåZ{b{IV _whmdam| H$mo AnZo dmŠ`m| _| à`wº$ H$s{OE : 14=4 

(H$) Am±Im| _| Yyb Pm|H$Zm 

(I) Hy$Q>-Hy$Q> H$a ^aZm 

(J) h¸$m-~¸$m ah OmZm 

(K) AnZo n¡am| na I‹S>o hmoZm 

 
 

IÊS>> J 
 

7. {ZåZ{b{IV _| go {H$Ýht VrZ  àíZm| Ho$ CÎma 30 – 40 eãXm| _| {b{IE : 23=6 

(H$) H$Z©b Zo dµOra Abr Ho$ ~mao _| Š`m-Š`m gwZ aIm Wm ? ‘H$maVyg’ nmR> Ho$ AmYma na 

{b{IE & 

(I) AmO ^r VVm±am dm_ramo H$s ào_H$Wm Ka-Ka _| gwZmB© OmVr h¡, Š`m| ?  

(J) ‘S>m`ar H$m EH$ nÞm’ nmR Ho$ AmYma na {b{IE 26 OZdar 1931 H$mo gmao 

qhXþñVmZ _| H$m¡Z-gm ñdV§ÌVm {Xdg _Zm`m J`m Am¡a Bg {XZ ~‹S>o ~mµOma H$m Ñí` 

H¡$gm Wm ?  

(K) ~‹S>o ^mB© gmh~ Ho$ AZwgma g\$b {Ibm‹S>r H$m¡Z hmoVm h¡ ? 
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8. {ZåZ{b{IV àíZ H$m CÎma 80 – 100 eãXm| _| {b{IE :  

 ‘A~ H$hm± Xÿgao Ho$ XþI go XþIr hmoZo dmbo’ nmR> _| àH¥${V Am¡a _mZd g§~§Ym| Ho$ ~mao _| Š`m 

MoVm`m J`m h¡ Am¡a h_ CgH$s ajm H¡$go H$a gH$Vo h¢ ?  5 

AWdm 

‘PoZ H$s XoZ’ _| {H$g ~mV H$mo à{Vnm{XV {H$`m J`m h¡ ? Cg na AnZo {dMma {b{IE & 5 

9. {ZåZ{b{IV àíZm| _| go {H$Ýht VrZ  Ho$ CÎma 30 – 40 eãXm| _| {b{IE : 23=6 

(H$) H$~ra Zo ‘B©ída ào_’ H$mo {H$g àH$ma g_Pm`m h¡ ? 

(I) _ram h[a go AnZr nr‹S>m Xÿa H$aZo Ho$ {bE CÝh| Š`m-Š`m `mX {XbmVr h¢ ? 

(J) ‘Vmon’ H$s eyadraVm Ho$ ~mao _| Š`m H$hm J`m h¡ ?  

(K) adtÐZmW R>mHw$a gwI Ho$ {XZm| _o| Š`m H$m_Zm H$aVo h¢ Am¡a Š`m| ? 

10. {ZåZ{b{IV àíZ H$m CÎma 80 – 100 eãXm| _| {b{IE : 

 ‘_Zwî`Vm’ H${dVm Ho$ AmYma na {b{IE H$s CXma ì`{º$ Ho$ H$m¡Z-H$m¡Z go JwU Cgo AbJ 

nhMmZ XoVo h¢ & AnZo n[a{MVm| _| go {H$gr EH$ H$m CXmhaU XoH$a ñnï> H$s{OE {H$ Cgo 

CXma ì`{º$ H¡$go H$hm Om gH$Vm h¡ &  5 

AWdm 

 AmnHo$ {dMma go ‘H$a Mbo h_ {µ\$Xm’ _| Eogm Š`m h¡ {H$ H${dVm g^r ^maVr`m| Ho$ {bE àoaH$ 

~Z OmVr h¡ ? {dñVma go g_PmBE &  5  

11. {ZåZ{b{IV àíZm| Ho$ CÎma 60 – 70 eãXm| _| {b{IE : 32=6 

(H$) ‘[aíVm| H$s ~w{Z`mX ào_ h¡ &’ ‘Q>monr ewŠbm’ nmR> go CXmhaU XoH$a ñnï> H$s{OE & 

(I) ‘h[aha H$mH$m’ nmR> go `h ~mV ^r C^aVr h¡ {H$ AmO g_mO _| ~wOwJm] Ho$ à{V 

AmXa-gå_mZ H$_ hmoVm Om ahm h¡ & Bg {Xem _| Amn Š`m-Š`m H$aZm Mmh|Jo ? 
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IÊS>> K 

12. {ZåZ{b{IV ‘| go {H$gr EH$  {df¶ na g§Ho$V {~ÝXþAm| Ho$ AmYma na 80 – 100 eãXm| ‘| 

AZwÀN>oX {b{IE : 6 

(H$) OZg§»`m {Z §̀ÌU 

  OZg§»`m d¥{Õ H$s g_ñ`m 

  {Z §̀ÌU H$s Amdí`H$Vm Š`m| 

  {Z §̀ÌU H¡$go ? 

(I) Jm±dm| H$s ~XbVr Vñdra  

  ahZ-ghZ H$m ñVa 

  {ejm Am¡a AmYw{ZH$Vm 

  ^{dî` H$s g§^mdZmE± 

(J) {hÝXr h_mar nhMmZ 

  _mV¥^mfm Ho$ ê$n _| 

  g§nH©$ ^mfm Ho$ ê$n _| 

  {hÝXr H$m ^{dî` 

13. ‘MoH$ ~wH$’ Imo OmZo na ~¢H$ à~§YH$ H$mo 80 – 100 eãXm| _| nÌ {bIH$a gyMZm XoVo hþE 

Cn ẁº$ H$ma©dmB© Ho$ {bE {ZdoXZ H$s{OE & 5 

                                AWdm 

 AmnHo$ {dÚmb` _| H¢$Q>rZ H$s ì`dñWm H$admZo Ho$ {bE àYmZmMm`m© H$mo 80 – 100 eãXm| _§o 

YÝ`dmX-nÌ {b{IE & 5 

14. {dÚmb` _| Am`mo{OV hmoZo dmbr H$Wm àñVw{V Ho$ {bE {hÝXr {d^mJ Ho$ g§`moOH$ H$s Amoa go 

40 – 50 eãXm| _| gyMZm V¡̀ ma H$s{OE & 5 

                             AWdm 

 Amn AnZo {dÚmb` _| {dÚmWu n[afX²  Ho$ g{Md h¢ & {dÚmb` _| hmoZo dmbr {MÌH$bm 

à{V`mo{JVm Ho$ {bE 40 – 50 eãXm| _§o gyMZm V¡`ma H$s{OE & 5 
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15. narjm ^dZ Ho$ ~mha {hÝXr Ho$ àíZ-nÌ Ho$ ~mao _§o Xmo {_Ìm| Ho$ ~rM hþE g§dmX H$mo bJ^J  

50 – 60 eãXm| _| {b{IE & 5 

                               AWdm 

 Ka Ho$ Am±JZ _| A_ê$X H$m no‹S> \$bm| go bX J`m h¡ & CgHo$ ~mao _| ~hZ-^mB© Ho$ ~rM hþE 

g§dmX H$mo bJ^J 50 – 60 eãXm| _| {b{IE & 5 

 

16. AmnZo H$n‹S>m| Ho$ N>moQ>o-N>moQ>o ~¡J V¡`ma {H$E h¢ & CgH$s {~H«$s Ho$ {bE bJ^J 25 – 50 eãXm| 

_| {dkmnZ V¡`ma H$s{OE & 5 

                             AWdm 

 Amn AnZr nwamZr nwñVH$mo| H$mo ~oMZm MmhVo h¢ & AnZr H$m°bmoZr _| àMma Ho$ {bE bJ^J 

25 – 50 eãXm| _| {dkmnZ V¡`ma H$s{OE & 5 
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narjmWu H$moS >H$mo CÎma-nwpñVH$m Ho$ _wI-n¥ð 
>na Adí` {bIo§ & 

  H$moS> Z§.      
 

amob Z§. 
 
 
 

 

 
 

 

 
 
 

{hÝXr (~)  
HINDI (B)  

{ZYm©[aV g_` : 3 KÊQ>o   A{YH$V_ A§H$ : 80 

gm_mÝ` {ZX}e : 

{ZåZ{b{IV {ZX}em| H$mo ~hþV gmdYmZr go n{‹T>E Am¡a CZH$m g™Vr go AZwnmbZ H$s{OE … 
(i) àíZ-nÌ Mma IÊS>m| ‘| {d^m{OV {H$¶m J¶m h¡  H$, I, J Ed§ K & g^r àíZ A{Zdm¶© h¢ & 
(ii) IÊS> H$ ‘| àíZ An{R>V JÚm§e na AmYm[aV h¢ & 
(iii) IÊS> I ‘| àíZ g§»¶m 2 go 6 VH$ àíZ ì`mH$aU Ho$ h¢ & 
(iv) IÊS> J ‘| àíZ g§»¶m 7 go 11 VH$ àíZ nmR>ç-nwñVH$m| go h¢ & 
(v) IÊS> K ‘| àíZ g§»`m 12 go 16 VH$ àíZ aMZmË_H$ boIZ Ho$ h¢ & 
(vi) ¶Wmg§^d àË¶oH$ IÊS> Ho$ àíZm| Ho$ CÎma H«$‘ go {b{IE & 
(vii) CÎma g§{jßV VWm H«${‘H$ hmoZo Mm{hE Am¡a gmW hr Xr JB© eãX gr‘m H$m ¶Wmg§^d AZwnmbZ 

H$s{OE & 
(viii) àíZ-nÌ _| g_J« na H$moB© {dH$ën Zht h¡ & VWm{n, Hw$N> àíZm| _| Am§V[aH$ {dH$ën {XE JE  

h¢ & Eogo àíZm| _| go Ho$db EH$ hr {dH$ën H$m CÎma {b{IE & 
(ix) BgHo$ A{V[a³V, Amdí¶H$VmZwgma, àË¶oH$ IÊS> Am¡a àíZ Ho$ gmW ¶Wmo{MV {ZX}e {XE JE h¢ & 

4/5/2 

 H¥$n`m Om±M H$a b| {H$ Bg àíZ-nÌ _o§ _w{ÐV n¥ð> 7 h¢ &  

 àíZ-nÌ _| Xm{hZo hmW H$s Amoa {XE JE H$moS >Zå~a H$mo N>mÌ CÎma-nwpñVH$m Ho$ _wI-n¥ð> na {bI| &   
 H¥$n`m Om±M H$a b| {H$ Bg àíZ-nÌ _| >16 àíZ h¢ & 
 H¥$n`m àíZ H$m CÎma {bIZm ewê$ H$aZo go nhbo, CÎma-nwpñVH$m _| àíZ H$m H«$_m§H$ Adí` {bI| &  
 Bg àíZ-nÌ  H$mo n‹T>Zo Ho$ {bE 15 {_ZQ >H$m g_` {X`m J`m h¡ &  àíZ-nÌ H$m {dVaU nydm©• _| 

10.15 ~Oo {H$`m OmEJm &  10.15 ~Oo go 10.30 ~Oo VH$ N>mÌ Ho$db àíZ-nÌ H$mo n‹T>|Jo Am¡a 
Bg Ad{Y Ho$ Xm¡amZ do CÎma-nwpñVH$m na H$moB© CÎma Zht {bI|Jo & 
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IÊS>> H$ 

1. {ZåZ{b{IV JÚm§e H$mo Ü`mZnyd©H$ n‹T>H$a nyN>o JE àíZm| Ho$ CÎma {b{IE : 

OrdZ Ho$ à{V d¡km{ZH$ Ñ{ï>H$moU Š`m h¡ ? _oao {dMma go BgH$m Ame` h¡ ha MrµO H$s 

Om±M-naI H$aZm, µJb{V`m± H$aVo hþE Am¡a CZgo grIH$a Am¡a narjU H$aHo$ gË` H$s Vbme 

H$aZm & `h H$^r Zht H$hZm {H$ Eogm hr hmoZm Mm{hE, ~pëH$ Bg ~mV H$mo g_PZm {H$ Eogm 

Š`m| h¡ & nyar Vah AmídñV hmoH$a Cgo ñdrH$ma H$aZm, AnZo {dMmam| H$mo ~XbZo H$s j_Vm 

aIZm & Bg àH$ma H$m Iwbm {X_mJ aIZm, Omo Ohm± go ^r {_bo gƒmB© J«hU H$aZo H$m 

BÀNw>H$ aho & AJa `hr g§ñH¥${V h¡ Vmo h_mar ~hþV-gr amï´>r`, A§Vaamï´>r` g_ñ`mAm| H$mo hb 

H$aZm AmgmZ hmo OmEJm & 

àm`: Xþ{Z`m H$m ha Xoedmgr `h {dídmg H$aVm h¡ {H$ òï>m Zo Cgo Hw$N> {deof JwU 

XoH$a ^oOm h¡, {H$ dhr Xÿgam| H$s Anojm loð> Om{V `m g_wXm` H$m h¡ & Xÿgao Mmho AÀN>o `m 

~wao, bo{H$Z Cggo Hw$N> K{Q>`m àmUr h¢ & AnZr Bg YmaUm Ho$ ~mdOyX {H$ h_ H$B© MrµOm| _| 

Xÿgam| go loð> h¢, B{Vhmg Bg ~mV H$m à_mU h¡ {H$ Eogo Xoem| H$mo Hw$N> {deof n[apñW{V`m| _| 

_O~ya hmoH$a `h _mZZm n‹S>m {H$ CÝh| ^r ham`m Om gH$Vm h¡ Am¡a CZH$m emofU {H$`m Om 

gH$Vm h¡ & h_ ^r ^m¡{VH$ Am¡a VH$ZrH$s MrµOm| _| ~hþV AmJo ~‹T>o hþE Zht Wo, bo{H$Z ò 

~‹S>r D$nar MrµO| h¢, {\$a ^r h_ Oê$ar MrµOm| _| AmÜ`mpË_H$Vm Am¡a Z¡{VH$Vm _|, Xÿgam| go 

D±$Mo h¢ {H$ÝVw gË` `h ^r h¡ {H$ EH$ hr ~mV H$mo nH$‹S H$a ~¡R>o ahZm O‹S>Vm H$mo OÝ_ XoVm  

h¡ & h_| Iwbo _Z-_pñVîH$ go AnZo nma§n[aH$ {dMmam| H$mo d¡km{ZH$ qMVZ H$s H$gm¡Q>r na 

H$gZo-naIZo Ho$ {bE VËna ahZm Mm{hE Am¡a `{X H$moB© ~mV, H$moB© _mÝ`Vm AmO Ad¡km{ZH$ 

{gÕ hmo Vmo Cgo Ë`mJZo `m Cg_| n[a_mO©Z H$aZo _| g§H$moM Zht H$aZm Mm{hE Š`m|{H$ `hr 

d¡km{ZH$ Ñ{ï>H$moU H$m à_wI bjU h¡ & 

(H$) d¡km{ZH$ Ñ{ï>H$moU H$mo boIH$ Zo H¡$go g_Pm`m h¡ ? 2 
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(I) h_| OrdZ H$s g_ñ`mAm| H$m gm_Zm H¡$go H$aZm Mm{hE Am¡a Š`m| ? 2 

(J) àm`: bmoJ AnZo ~mao _| Š`m YmaUm aIVo h¢ Am¡a CZHo$ ~mao _| B{Vhmg Š`m {gÕ 
H$aVm h¡ ?  2 

(K) boIH$ Ho$ AZwgma h_ {H$Z ~mVm| _| AÝ` bmoJm| go loð> h¢ ? CZ_| ~Xbmd H$s 
Amdí`H$Vm Š`m| n‹S> gH$Vr h¡ ? 2 

(L>) amï´>r` A§Vaamï´>r` g_ñ`mAm| H$m g_mYmZ H$~ g§^d h¡ ? 1 

(M>) Cn¶w©³V JÚm§e Ho$ {bE Cn¶w³V erf©H$ {b{IE & 1 

 

IÊS>> I 

2. eãX H$~ nX ~Z OmVm h¡, CXmhaU XoH$a ñnï> H$s{OE & 1 

3. {ZåZ{b{IV dmŠ`m| H$m {ZX}emZwgma ê$nm§VaU H$s{OE : 13=3 

(H$) Omo dmbo§{Q>`a dhm± JE Wo do AnZo ñWmZ go bm{R>`m± n‹S>Zo na ^r hQ>Vo Zht Wo &  

                                                                                         (g§`wº$ dmŠ` _|) 

(I) gw^mf ~m~y H$mo nH$‹S>m Am¡a Jm‹S>r _| bmb~mµOma bm°H$An _| ^oO {X`m &  

                                                     ({_l dmŠ` _|) 

(J) nw{bg Zo {ñÌ`m| H$mo nH$‹S>m Am¡a bmb~mµOma ^oO {X`m & (gab dmŠ` _|) 

4. (H$) {ZåZ{b{IV gm_m{gH$ nXm| H$m {dJ«h H$aHo$ g_mg Ho$ Zm_ ^r {b{IE : 12=2 

(i) VZ-_Z 

(ii) {ÌbmoMZ 

(I) {ZåZ{b{IV nXm| Ho$ g_ñV nX ~ZmH$a g_mg Ho$ Zm_ ^r {b{IE : 12=2 

(i) _hmZ h¡ Omo OZ 

(ii) J«m_ _| dmg 



    

   .4/5/2 4 

5. {ZåZ{b{IV dmŠ`m| H$mo ewÕ H$s{OE : 14=4 

(H$) ñH$m°ba{en H$s CÎmaXm{`Ëd AmnH$mo Xr OmVr h¡ & 

(I) AmOH$b Xg én`m _| Š`m AmVm h¡ ?  

(J) `h Zht C{MV H$hZm h¡ & 

(K) hmoar gm±n H$mo S>§S>o go _mam & 

6. {ZåZ{b{IV _whmdam| H$mo AnZo dmŠ`m| _| à`moJ H$s{OE : 14=4 

(H$) Am‹S>o hmWm| boZm 

(I) bmoho Ho$ MZo M~mZm 

(J) B©X H$m Mm±X hmoZm 

(K) bmb-nrbm hmoZm 

 
 

IÊS>> J 

7. {ZåZ{b{IV _| go {H$Ýht VrZ  àíZm| Ho$ CÎma 30 – 40 eãXm| _| {b{IE : 23=6 

(H$) IobH$a dmng AmZo na N>moQ>o ^mB© H$s Š`m à{V{H«$`m hmoVr h¡ ? ‘~‹S>o ^mB© gmh~’ 

H$hmZr> Ho$ AmYma na {b{IE & 

(I) ‘‘ê${‹T>`m± O~ ~§YZ ~Z, ~moP ~ZZo bJ§o V~ CZH$m Qy>Q>Zm hr AÀN>m h¡ &’’  

‘VVm±am-dm_ramo H$Wm’ Ho$ AmYma na ñnï> H$s{OE & 

(J) Xÿgao ñdV§ÌVm {Xdg na ~‹S>o ~mµOma _| Š`m ~Xbmd XoIZo H$mo {_bo ?  

(K) ‘{JÞr H$m gmoZm’ àg§J go Š`m grIm Om gH$Vm h¡ ? 
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8. {ZåZ{b{IV àíZ H$m CÎma 80 – 100 eãXm| _| {b{IE :  

 ‘A~ H$hm± Xÿgao Ho$ XþI go XþIr hmoZo dmbo’ nmR> _| àH¥${V Am¡a _mZd g§~§Ym| Ho$ ~mao _| Š`m 

MoVm`m J`m h¡ Am¡a h_ CgH$s ajm H¡$go H$a gH$Vo h¢ ?  5 

AWdm 

‘PoZ H$s XoZ’ _| {H$g ~mV H$mo à{Vnm{XV {H$`m J`m h¡ ? Cg na AnZo {dMma {b{IE & 5 

9. {ZåZ{b{IV àíZ H$m CÎma 80 – 100 eãXm| _| {b{IE : 

 ‘_Zwî`Vm’ H${dVm Ho$ AmYma na {b{IE H$s CXma ì`{º$ Ho$ H$m¡Z-H$m¡Z go JwU Cgo AbJ 

nhMmZ XoVo h¢ & AnZo n[a{MVm| _| go {H$gr EH$ H$m CXmhaU XoH$a ñnï> H$s{OE {H$ Cgo 

CXma ì`{º$ H¡$go H$hm Om gH$Vm h¡ &  5 

AWdm 

 AmnHo$ {dMma go ‘H$a Mbo h_ {µ\$Xm’ _| Eogm Š`m h¡ {H$ H${dVm g^r ^maVr`m| Ho$ {bE àoaH$ 

~Z OmVr h¡ ? {dñVma go g_PmBE &  5 

10. {ZåZ{b{IV àíZm| _| go {H$Ýht VrZ  Ho$ CÎma 30 – 40 eãXm| _| {b{IE : 23=6 

(H$) H$~ra Zo ‘B©ída ào_’ H$mo {H$g àH$ma g_Pm`m h¡ ? 

(I) _ram h[a go AnZr nr‹S>m Xÿa H$aZo Ho$ {bE CÝh| Š`m-Š`m `mX {XbmVr h¢ ? 

(J) ‘Vmon’ H$s eyadraVm Ho$ ~mao _| Š`m H$hm J`m h¡ ?  

(K) adtÐZmW R>mHw$a gwI Ho$ {XZm| _o| Š`m H$m_Zm H$aVo h¢ Am¡a Š`m| ? 

11. {ZåZ{b{IV àíZm| Ho$ CÎma 60 – 70 eãXm| _| {b{IE : 32=6 

(H$) ‘[aíVm| H$s ~w{Z`mX ào_ h¡ &’ ‘Q>monr ewŠbm’ nmR> go CXmhaU XoH$a ñnï> H$s{OE & 

(I) ‘h[aha H$mH$m’ nmR> go `h ~mV ^r C^aVr h¡ {H$ AmO g_mO _| ~wOwJm] Ho$ à{V 

AmXa-gå_mZ H$_ hmoVm Om ahm h¡ & Bg {Xem _| Amn Š`m-Š`m H$aZm Mmh|Jo ? 
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IÊS>> K 

12. AmnZo H$n‹S>m| Ho$ N>moQ>o-N>moQ>o ~¡J V¡`ma {H$E h¢ & CgH$s {~H«$s Ho$ {bE bJ^J 25 – 50 eãXm| 
_| {dkmnZ V¡`ma H$s{OE & 5 

                             AWdm 

 Amn AnZr nwamZr nwñVH$mo| H$mo ~oMZm MmhVo h¢ & AnZr H$m°bmoZr _| àMma Ho$ {bE bJ^J 
25 – 50 eãXm| _| {dkmnZ V¡`ma H$s{OE & 5 

13. {dÚmb` _| Am`mo{OV hmoZo dmbr H$Wm àñVw{V Ho$ {bE {hÝXr {d^mJ Ho$ g§`moOH$ H$s Amoa go 

40 – 50 eãXm| _| gyMZm V¡̀ ma H$s{OE & 5 

                             AWdm 

 Amn AnZo {dÚmb` _| {dÚmWu n[afX²  Ho$ g{Md h¢ & {dÚmb` _| hmoZo dmbr {MÌH$bm 

à{V`mo{JVm Ho$ {bE 40 – 50 eãXm| _§o gyMZm V¡`ma H$s{OE & 5 

14. ZmQ>H$ _§o AÀN>o àXe©Z Ho$ ~mX {_Ì go hþB© ~mVMrV H$mo bJ^J 50 – 60 eãXm| _| {b{IE & 5 

                               AWdm 

 N>moQ>m ^mB© A±Yoao go S>aVm h¡ & Bg g§~§Y _§o CgHo$ gmW hþB© ~mVMrV bJ^J 50 – 60 eãXm| 

_| {b{IE & 5 

15. ‘MoH$ ~wH$’ Imo OmZo na ~¢H$ à~§YH$ H$mo 80 – 100 eãXm| _| nÌ {bIH$a gyMZm XoVo hþE 

Cn ẁº$ H$ma©dmB© Ho$ {bE {ZdoXZ H$s{OE & 5 

                                AWdm 

 AmnHo$ {dÚmb` _| H¢$Q>rZ H$s ì`dñWm H$admZo Ho$ {bE àYmZmMm`m© H$mo 80 – 100 eãXm| _§o 
YÝ`dmX-nÌ {b{IE & 5 

16. {ZåZ{b{IV ‘| go {H$gr EH$  {df¶ na g§Ho$V {~ÝXþAm| Ho$ AmYma na 80 – 100 eãXm| ‘| 

AZwÀN>oX {b{IE : 6 

(H$) OZg§»`m {Z §̀ÌU 

  OZg§»`m d¥{Õ H$s g_ñ`m 

  {Z §̀ÌU H$s Amdí`H$Vm Š`m| 

  {Z §̀ÌU H¡$go ? 
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(I) Jm±dm| H$s ~XbVr Vñdra  

  ahZ-ghZ H$m ñVa 

  {ejm Am¡a AmYw{ZH$Vm 

  ^{dî` H$s g§^mdZmE± 

(J) {hÝXr h_mar nhMmZ 

  _mV¥^mfm Ho$ ê$n _| 

  g§nH©$ ^mfm Ho$ ê$n _| 

  {hÝXr H$m ^{dî` 

 

 



    

  .4/5/3 1 P.T.O. 

narjmWu H$moS >H$mo CÎma-nwpñVH$m Ho$ _wI-n¥ð 
>na Adí` {bIo§ & 

  H$moS> Z§.      
 

amob Z§. 
 
 
 

 

 
 

 

 
 
 

{hÝXr (~)  
HINDI (B)  

{ZYm©[aV g_` : 3 KÊQ>o   A{YH$V_ A§H$ : 80 

gm_mÝ` {ZX}e : 

{ZåZ{b{IV {ZX}em| H$mo ~hþV gmdYmZr go n{‹T>E Am¡a CZH$m g™Vr go AZwnmbZ H$s{OE … 
(i) àíZ-nÌ Mma IÊS>m| ‘| {d^m{OV {H$¶m J¶m h¡  H$, I, J Ed§ K & g^r àíZ A{Zdm¶© h¢ & 
(ii) IÊS> H$ ‘| àíZ An{R>V JÚm§e na AmYm[aV h¢ & 
(iii) IÊS> I ‘| àíZ g§»¶m 2 go 6 VH$ àíZ ì`mH$aU Ho$ h¢ & 
(iv) IÊS> J ‘| àíZ g§»¶m 7 go 11 VH$ àíZ nmR>ç-nwñVH$m| go h¢ & 
(v) IÊS> K ‘| àíZ g§»`m 12 go 16 VH$ àíZ aMZmË_H$ boIZ Ho$ h¢ & 
(vi) ¶Wmg§^d àË¶oH$ IÊS> Ho$ àíZm| Ho$ CÎma H«$‘ go {b{IE & 
(vii) CÎma g§{jßV VWm H«${‘H$ hmoZo Mm{hE Am¡a gmW hr Xr JB© eãX gr‘m H$m ¶Wmg§^d AZwnmbZ 

H$s{OE & 
(viii) àíZ-nÌ _| g_J« na H$moB© {dH$ën Zht h¡ & VWm{n, Hw$N> àíZm| _| Am§V[aH$ {dH$ën {XE JE  

h¢ & Eogo àíZm| _| go Ho$db EH$ hr {dH$ën H$m CÎma {b{IE & 
(ix) BgHo$ A{V[a³V, Amdí¶H$VmZwgma, àË¶oH$ IÊS> Am¡a àíZ Ho$ gmW ¶Wmo{MV {ZX}e {XE JE h¢ & 

4/5/3 

 H¥$n`m Om±M H$a b| {H$ Bg àíZ-nÌ _o§ _w{ÐV n¥ð> 7 h¢ &  

 àíZ-nÌ _| Xm{hZo hmW H$s Amoa {XE JE H$moS >Zå~a H$mo N>mÌ CÎma-nwpñVH$m Ho$ _wI-n¥ð> na {bI| &   
 H¥$n`m Om±M H$a b| {H$ Bg àíZ-nÌ _| >16 àíZ h¢ & 
 H¥$n`m àíZ H$m CÎma {bIZm ewê$ H$aZo go nhbo, CÎma-nwpñVH$m _| àíZ H$m H«$_m§H$ Adí` {bI| &  
 Bg àíZ-nÌ  H$mo n‹T>Zo Ho$ {bE 15 {_ZQ >H$m g_` {X`m J`m h¡ &  àíZ-nÌ H$m {dVaU nydm©• _| 

10.15 ~Oo {H$`m OmEJm &  10.15 ~Oo go 10.30 ~Oo VH$ N>mÌ Ho$db àíZ-nÌ H$mo n‹T>|Jo Am¡a 
Bg Ad{Y Ho$ Xm¡amZ do CÎma-nwpñVH$m na H$moB© CÎma Zht {bI|Jo & 
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IÊS>> H$ 

1. {ZåZ{b{IV JÚm§e H$mo Ü`mZnyd©H$ n‹T>H$a nyN>o JE àíZm| Ho$ CÎma {b{IE : 

OrdZ Ho$ à{V d¡km{ZH$ Ñ{ï>H$moU Š`m h¡ ? _oao {dMma go BgH$m Ame` h¡ ha MrµO H$s 

Om±M-naI H$aZm, µJb{V`m± H$aVo hþE Am¡a CZgo grIH$a Am¡a narjU H$aHo$ gË` H$s Vbme 

H$aZm & `h H$^r Zht H$hZm {H$ Eogm hr hmoZm Mm{hE, ~pëH$ Bg ~mV H$mo g_PZm {H$ Eogm 

Š`m| h¡ & nyar Vah AmídñV hmoH$a Cgo ñdrH$ma H$aZm, AnZo {dMmam| H$mo ~XbZo H$s j_Vm 

aIZm & Bg àH$ma H$m Iwbm {X_mJ aIZm, Omo Ohm± go ^r {_bo gƒmB© J«hU H$aZo H$m 

BÀNw>H$ aho & AJa `hr g§ñH¥${V h¡ Vmo h_mar ~hþV-gr amï´>r`, A§Vaamï´>r` g_ñ`mAm| H$mo hb 

H$aZm AmgmZ hmo OmEJm & 

àm`: Xþ{Z`m H$m ha Xoedmgr `h {dídmg H$aVm h¡ {H$ òï>m Zo Cgo Hw$N> {deof JwU 

XoH$a ^oOm h¡, {H$ dhr Xÿgam| H$s Anojm loð> Om{V `m g_wXm` H$m h¡ & Xÿgao Mmho AÀN>o `m 

~wao, bo{H$Z Cggo Hw$N> K{Q>`m àmUr h¢ & AnZr Bg YmaUm Ho$ ~mdOyX {H$ h_ H$B© MrµOm| _| 

Xÿgam| go loð> h¢, B{Vhmg Bg ~mV H$m à_mU h¡ {H$ Eogo Xoem| H$mo Hw$N> {deof n[apñW{V`m| _| 

_O~ya hmoH$a `h _mZZm n‹S>m {H$ CÝh| ^r ham`m Om gH$Vm h¡ Am¡a CZH$m emofU {H$`m Om 

gH$Vm h¡ & h_ ^r ^m¡{VH$ Am¡a VH$ZrH$s MrµOm| _| ~hþV AmJo ~‹T>o hþE Zht Wo, bo{H$Z ò 

~‹S>r D$nar MrµO| h¢, {\$a ^r h_ Oê$ar MrµOm| _| AmÜ`mpË_H$Vm Am¡a Z¡{VH$Vm _|, Xÿgam| go 

D±$Mo h¢ {H$ÝVw gË` `h ^r h¡ {H$ EH$ hr ~mV H$mo nH$‹S H$a ~¡R>o ahZm O‹S>Vm H$mo OÝ_ XoVm  

h¡ & h_| Iwbo _Z-_pñVîH$ go AnZo nma§n[aH$ {dMmam| H$mo d¡km{ZH$ qMVZ H$s H$gm¡Q>r na 

H$gZo-naIZo Ho$ {bE VËna ahZm Mm{hE Am¡a `{X H$moB© ~mV, H$moB© _mÝ`Vm AmO Ad¡km{ZH$ 

{gÕ hmo Vmo Cgo Ë`mJZo `m Cg_| n[a_mO©Z H$aZo _| g§H$moM Zht H$aZm Mm{hE Š`m|{H$ `hr 

d¡km{ZH$ Ñ{ï>H$moU H$m à_wI bjU h¡ & 

(H$) d¡km{ZH$ Ñ{ï>H$moU H$mo boIH$ Zo H¡$go g_Pm`m h¡ ? 2 
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(I) h_| OrdZ H$s g_ñ`mAm| H$m gm_Zm H¡$go H$aZm Mm{hE Am¡a Š`m| ? 2 

(J) àm`: bmoJ AnZo ~mao _| Š`m YmaUm aIVo h¢ Am¡a CZHo$ ~mao _| B{Vhmg Š`m {gÕ 

H$aVm h¡ ?  2 

(K) boIH$ Ho$ AZwgma h_ {H$Z ~mVm| _| AÝ` bmoJm| go loð> h¢ ? CZ_| ~Xbmd H$s 

Amdí`H$Vm Š`m| n‹S> gH$Vr h¡ ? 2 

(L>) amï´>r` A§Vaamï´>r` g_ñ`mAm| H$m g_mYmZ H$~ g§^d h¡ ? 1 

(M>) Cn¶w©³V JÚm§e Ho$ {bE Cn¶w³V erf©H$ {b{IE & 1 

 

IÊS>> I 

2. eãX H$~ nX ~Z OmVm h¡, CXmhaU XoH$a ñnï> H$s{OE & 1 

3. {ZåZ{b{IV dmŠ`m| H$m {ZX}emZwgma ê$nm§VaU H$s{OE : 13=3 

(H$) AMmZH$ dm_ramo Hw$N> gMoV hþB© Am¡a Ka H$s Va\$ Xm¡‹S> n‹S>r & (gab dmŠ` _|) 

(I) EH$ _hrZo _| nyam hmoZo dmbm H$m_ EH$ {XZ _| hr nyam H$aZo H$m à`mg H$aZo bJo &  

                                                               ({_l dmŠ` _|) 

(J) A±JrR>r gwbJmH$a Cg na Mm`XmZr aIr & (g§`wº$ dmŠ` _|) 

4. (H$) {ZåZ{b{IV gm_m{gH$ nXm| H$m {dJ«h H$aHo$ g_mg Ho$ Zm_ ^r {b{IE : 12=2 

(i) AmOrdZ 

(ii) eVmãXr 

(I) {ZåZ{b{IV nXm| Ho$ g_ñV nX ~ZmH$a g_mg Ho$ Zm_ ^r {b{IE : 12=2 

(i) Amam_ Ho$ {bE Hw$gu 

(ii) ídoV h¡ Omo A§~a 
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5. {ZåZ{b{IV dmŠ`m| H$mo ewÕ H$s{OE : 14=4 

(H$) Amn `hm± ~¡R>mo & 

(I) H$B© ñHy$b Ho$ {dÚmWu Eogm H$aVo h¢ & 

(J) ~ƒm| go Jwñgm Z H$amo & 

(K) `h JÚm§e h_mao nwñVH$ go {b`m h¡ & 

6. {ZåZ{b{IV _whmdam| H$mo AnZo dmŠ`m| _| à`moJ H$s{OE : 14=4 

(H$) AnZm hr amJ AbmnZm 

(I) Xmo Qy>H$ Odm~ XoZm 

(J) C‹S>Vr {M{‹S>`m nhMmZZm 

(K) _w±h H$s ImZm 
 

IÊS>> J 

7. {ZåZ{b{IV àíZ H$m CÎma 80 – 100 eãXm| _| {b{IE :  

 ‘A~ H$hm± Xÿgao Ho$ XþI go XþIr hmoZo dmbo’ nmR> _| àH¥${V Am¡a _mZd g§~§Ym| Ho$ ~ma o _| Š`m 

MoVm`m J`m h¡ Am¡a h_ CgH$s ajm H¡$go H$a gH$Vo h¢ ?  5 

AWdm 

‘PoZ H$s XoZ’ _| {H$g ~mV H$mo à{Vnm{XV {H$`m J`m h¡ ? Cg na AnZo {dMma {b{IE & 5 
 

8. {ZåZ{b{IV _| go {H$Ýht VrZ  àíZm| Ho$ CÎma 30 – 40 eãXm| _| {b{IE : 23=6 

(H$) H$Z©b Zo dµOra Abr Ho$ ~mao _| Š`m-Š`m gwZ aIm Wm ? ‘H$maVyg’ nmR> Ho$ AmYma na 

{b{IE & 

(I) AmO ^r VVm±am dm_ramo H$s ào_H$Wm Ka-Ka _| gwZmB© OmVr h¡, Š`m| ?  
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(J) ‘S>m`ar H$m EH$ nÞm’ nmR Ho$ AmYma na {b{IE 26 OZdar 1931 H$mo gmao 

qhXþñVmZ _| H$m¡Z-gm ñdV§ÌVm {Xdg _Zm`m J`m Am¡a Bg {XZ ~‹S>o ~mµOma H$m Ñí` 

H¡$gm Wm ?  

(K) ~‹S>o ^mB© gmh~ Ho$ AZwgma g\$b {Ibm‹S>r H$m¡Z hmoVm h¡ ? 

9. {ZåZ{b{IV _| go {H$Ýht VrZ  àíZm| Ho$ CÎma 30 – 40 eãXm| _| {b{IE : 23=6 

(H$) gmohV Amo‹T>¡§ nrVw nQw> ñ`m_, gbm¡Z¢ JmV & 

 _Zmo Zrb_{Z-g¡b na AmVnw na²`m¡ à^mV & 

 Cn ẁ©º$ Xmoho _| lrH¥$îU Ho$ gm¢X ©̀ H$m dU©Z {H$g àH$ma {H$`m J`m h¡ ? 

(I) ‘Y±g JE Yam _§oo g^` emb’ – gw{_ÌmZ§XZ n§V H$s H$ënZm ñnï> H$s{OE & 

(J) H$~ra Zo {H$g A±{Y`mao H$s ~mV H$s h¡ Am¡a dh {H$g àH$ma {_Q>Vm h¡ ?  

(K) ‘AmË_ÌmU’ H${dVm AÝ` àmW©ZmAm| go hQ>H$a h¡, H¡$go ? 

10. {ZåZ{b{IV àíZ H$m CÎma 80 – 100 eãXm| _| {b{IE : 

 AmnHo$ {dMma go ‘H$a Mbo h_ {µ\$Xm’ _| Eogm Š`m h¡ {H$ H${dVm g^r ^maVr`m| Ho$ {bE àoaH$ 

~Z OmVr h¡ ? {dñVma go g_PmBE &  5 

AWdm 

 ‘_Zwî`Vm’ H${dVm Ho$ AmYma na {b{IE H$s CXma ì`{º$ Ho$ H$m¡Z-H$m¡Z go JwU Cgo AbJ 

nhMmZ XoVo h¢ & AnZo n[a{MVm| _| go {H$gr EH$ H$m CXmhaU XoH$a ñnï> H$s{OE {H$ Cgo 

CXma ì`{º$ H¡$go H$hm Om gH$Vm h¡ & 5  

11. {ZåZ{b{IV àíZm| Ho$ CÎma 60 – 70 eãXm| _| {b{IE : 32=6 

(H$) ‘[aíVm| H$s ~w{Z`mX ào_ h¡ &’ ‘Q>monr ewŠbm’ nmR> go CXmhaU XoH$a ñnï> H$s{OE & 

(I) ‘h[aha H$mH$m’ nmR> go `h ~mV ^r C^aVr h¡ {H$ AmO g_mO _| ~wOwJm] Ho$ à{V 

AmXa-gå_mZ H$_ hmoVm Om ahm h¡ & Bg {Xem _| Amn Š`m-Š`m H$aZm Mmh|Jo ? 
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IÊS>> K 

12. AmnZo H$n‹S>m| Ho$ N>moQ>o-N>moQ>o ~¡J V¡`ma {H$E h¢ & CgH$s {~H«$s Ho$ {bE bJ^J 25 – 50 eãXm| 
_| {dkmnZ V¡`ma H$s{OE & 5 

                             AWdm 

 Amn AnZr nwamZr nwñVH$mo| H$mo ~oMZm MmhVo h¢ & AnZr H$m°bmoZr _| àMma Ho$ {bE bJ^J 
25 – 50 eãXm| _| {dkmnZ V¡`ma H$s{OE & 5 

13. narjm ^dZ Ho$ ~mha {hÝXr Ho$ àíZ-nÌ Ho$ ~mao _§o Xmo {_Ìm| Ho$ ~rM hþE g§dmX H$mo bJ^J  
50 – 60 eãXm| _| {b{IE & 5 

                               AWdm 

 Ka Ho$ Am±JZ _| A_ê$X H$m no‹S> \$bm| go bX J`m h¡ & CgHo$ ~mao _| ~hZ-^mB© Ho$ ~rM hþE 
g§dmX H$mo bJ^J 50 – 60 eãXm| _| {b{IE & 5 

14. {dÚmb` _| Zdt-Xgdt H$jm Ho$ ~rM H$~È>r H$m _¡M Am`mo{OV {H$`m OmEJm & Iob g{Md 
H$s Amoa go 40 – 50 eãXm| _| gyMZm {b{IE & 5 

                               AWdm 

 {dÚmb` _| H$R>nwVbr Z¥Ë` Zm{Q>H$m H$s àñVw{V H$s OmEJr, CgHo$ {bE 40 – 50 eãXm| _| 
gyMZm {b{IE & 5 

15. ‘MoH$ ~wH$’ Imo OmZo na ~¢H$ à~§YH$ H$mo 80 – 100 eãXm| _| nÌ {bIH$a gyMZm XoVo hþE 
Cn ẁº$ H$ma©dmB© Ho$ {bE {ZdoXZ H$s{OE & 5 

                                AWdm 

 AmnHo$ {dÚmb` _| H¢$Q>rZ H$s ì`dñWm H$admZo Ho$ {bE àYmZmMm`m© H$mo 80 – 100 eãXm| _§o 
YÝ`dmX-nÌ {b{IE & 5 

16. {ZåZ{b{IV ‘| go {H$gr EH$  {df¶ na g§Ho$V {~ÝXþAm| Ho$ AmYma na 80 – 100 eãXm| ‘| 

AZwÀN>oX {b{IE : 6 

(H$) OZg§»`m {Z §̀ÌU 

  OZg§»`m d¥{Õ H$s g_ñ`m 

  {Z §̀ÌU H$s Amdí`H$Vm Š`m| 

  {Z §̀ÌU H¡$go ? 
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(I) Jm±dm| H$s ~XbVr Vñdra  

  ahZ-ghZ H$m ñVa 

  {ejm Am¡a AmYw{ZH$Vm 

  ^{dî` H$s g§^mdZmE± 

(J) {hÝXr h_mar nhMmZ 

  _mV¥^mfm Ho$ ê$n _| 

  g§nH©$ ^mfm Ho$ ê$n _| 

  {hÝXr H$m ^{dî` 

 

 


